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Кри за и ка ко са њом иза ћи 
на крај ве ро ват но је те ма 
на ко јој би сви у на шој зе-

мљи мо гли да док то ри ра ју, то 
јест ве ро ват но већ и је смо ко-
лек тив но, са мо нам тај док то-
рат ни ко не при зна је. У сва ком 
слу ча ју, до ви ја ње нам је од у век 
би ло ја ча стра на, та ко да смо 
упр кос све му што нас је го ди на-
ма уна зад сна ла зи ло још жи ви 
и здра ви и ре ла тив но до бро др-
же ћи. Ипак, ни је на од мет под-
се ти ти се по вре ме но где и на 
ко ји на чин још ма ло мо же мо да 
уште ди мо, ма ко ли ко то на пр-
ви по глед из гле да ло сит но, а и 
не мо гу ће. Уоста лом, не ка же се 
слу чај но у на шем на ро ду „зр но 
по зр но по га ча, ди нар по ди нар 
па ла ча”, да кле ко од ма лог поч-
не, има ће и за ве ће.

За по че так, тре ба зна ти или се 
под се ти ти да мно ги тр го вин ски 
лан ци, ме га мар ке ти, па и не ке 
ма ње са мо по слу ге у да ни ма ка-
да се при ма ју пен зи је има ју по-
пу сте за пен зи о не ре од 10 од сто. 
Због то га ор га ни зуј те ку по ви ну 
та ко да тих да на, а обич но су у 
пи та њу два да на, на при мер 10. 

и 11. у ме се цу, на ба вља те оно
што не спа да у сва ко днев не по-
тре бе (хлеб, мле ко). Ис пла ти се
та да на ба ви ти ше ћер, ка фу, уље,
пра шак, са пун и дру ге круп ни је
по треп шти не. Ако не ве ру је те,
ста ви те на па пир: ре ци мо два
ки ло гра ма бра шна, ли тар уља,
два ки ло гра ма ше ће ра, 200 гра-
ма ка фе, вре ћи ца пра шка ко шта-
ју око хи ља ду ди на ра, а по пуст
на то из но си сто ди на ра. То је
уште да за хлеб за два, три да на,
на при мер. Још ви ше се мо же
уште де ти ку пу ју ћи про из во де
ко ји су на не дељ ним или ме сеч-
ним ак ци ја ма (то су углав ном ре-
гу лар ни ар ти кли са ис прав ним
ро ком тра ја ња). Све те по пу сте
да ју са мо по слу ге ко јих има ско-
ро на сва ком ћо шку, да кле не
под ра зу ме ва се од ла зак у не ке
уда ље не ме га мар ке те до ко јих
је да ле ко пу то ва ти, а још те же се
вра ћа ти на то ва рен ке са ма.

За тим, ти исти лан ци су пер-
мар ке та по че ли су по след њих
ме се ци да штам па ју и ре клам не
ка та ло ге са ку по ни ма за по пуст.
Ка та ло зи се бес плат но де ле у
њи хо вим про дај ним објек ти ма, а

ка да из њих исе че те ку пон, до би-
ће те при ли ком ку по ви не по пуст
ко ји је на ве ден на ку по ну. Да кле,
не про ла зи те по ред ре клам них
ка та ло га и не по гле дав ши их, као
до са да, већ их по не си те ку ћи и
исе ци те ку по не да би вам сле-
де ћа ку по ви на би ла не што јеф-
ти ни ја. И не мој те ми сли ти да се
ту кри је не ка пре ва ра или не што
што ће вам ште ти ти, јер се тр гов-
ци то га ни су до се ти ли ра ди на ше
уште де, већ ра ди по ве ћа ња свог
про ме та. Они јед но став но по ку-
ша ва ју да у ово вре ме сма ње не
по тро шње на све мо гу ће на чи не
при ву ку што ви ше по тро ша ча, па
их мо ти ви шу по пу сти ма, ак ци ја-
ма, ку по ни ма... И ни су се они то га
из не на да до се ти ли, већ су јед но-
став но при ме ни ли оно што се у
раз ви је ни јим по тро шач ким дру-
штви ма одав но ра ди.

Ни је да ће те на ова кав на чин
уште де ти баш за нов ка пут или
не што слич но, али ни је ли нам
сва ки пут кад нам је ра чун и за
де сет ди на ра ма њи не ка ко то-
пли је око ср ца (а и око џе па, ко-
ли ко год су ма би ла ма ла).

В. Ана ста си је вић

КА КО УШТЕ ДЕ ТИ ДИ НАР НАШ НА СУ ШНИ ИЛИ...

Ди нар по ди нар,
сто ди на ра ма њи ра чун

Ни је на од мет 
зна ти или
под се ти ти се
да мно ги 
тр го вин ски 
лан ци има ју 
по пу сте 
за пен зи о не ре 
у да ни ма
ка да је 
ис пла та
пен зи ја    
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При бли жи ти гра ђа ни ма 
сло же ну ма те ри ју из пен-
зиј ског и ин ва лид ског 

оси гу ра ња ко ја ре ша ва њи хо ва 
ег зи стен ци јал на пи та ња за да так 
је Сек то ра за од но се с јав но шћу 
Ре пу блич ког фон да ПИО. Ње го ва 
уло га је да кроз раз ли чи те ка на-
ле ко му ни ка ци је да је од го во ре 
ко ји су прав на по у ка, са-
вет, упут ство ка ко се што
лак ше сна ћи у по ступ ку
оства ри ва ња пра ва из
ПИО, об ја шња ва за наш
лист Је ли ца Ти мо ти је вић,
ди рек тор Сек то ра за од-
но се с јав но шћу РФ ПИО.

Део за по сле них у овом
сек то ру од го ва ра на
пред став ке и при ту жбе
гра ђа на.

– По пред став ка ма и
при ту жба ма увек ре а гу-
је мо ин сти ту ци о нал но
и ре ша ва мо их зва нич-
ним прав нич ким од го-
во ри ма и ту ма че њи ма.
На осно ву ста ти стич ких
по да та ка ко ји се у Фон ду
ре дов но ажу ри ра ју мо же
се за кљу чи ти да до би ја-
мо све ма ње пред став ки.
У сеп тем бру ове го ди-
не, на при мер, бе ле жи мо 508 
пред став ки за де вет ме се ци, а 
про шле го ди не у истом пе ри о-
ду би ло је 840 пред став ки, што 
зна чи да се осет но сма њу је број 
но вих пред став ки. Да кле, гра-
ђа ни до би ја ју пра ву ин фор ма-
ци ју што им омо гу ћа ва лак ше 
и бр же оства ри ва ње пра ва, и 
са мим тим им се су жа ва про-
стор за евен ту ал не при ту жбе. 
С дру ге стра не, кроз са вре ме не 
про гра ме еду ка ци је шал тер-
ских рад ни ка, од но сно ре фе-
ре на та ко ји не по сред но ра де с 
гра ђа ни ма, оти шло се не ко ли ко 
ко ра ка на пред. Они су об у че ни 
ка ко да ко му ни ци ра ју са гра ђа-
ни ма, да ула жу по се бан на пор, 
да па жљи во са слу ша ју, да бу ду 
љу ба зни, да бу ду ја сни ји у обра-
зла га њу или у зах те ви ма, што је, 

све у све му, до при не ло да пред-
став ки бу де све ма ње.

Пред став ке ко је сти жу на 
адре су Сек то ра за од но се с јав-
но шћу нај че шће се од но се на 
оства ри ва ње пра ва по ме ђу на-
род ним уго во ри ма.

– Код оства ри ва ња ових пра ва 
гра ђа ни ду го че ка ју, јер се сва ки 

стаж мо ра по твр ди ти у дру гој 
зе мљи а ажур ност за по сле них 
у на шем Фон ду не мо же да не-
у тра ли ше пе ри о де че ка ња на 
ре ше ње из дру гих зе ма ља. На-
рав но, чим је ду жи пе ри од че ка-
ња на ре ше ња, ја вља ју се не до-
у ми це гра ђа на. На дру гом ме сту 
по бро ју пред став ки је тра ја ње 
пр во сте пе ног по ступ ка, а из по-
да та ка Сек то ра за оства ри ва ње 
пра ва зна мо да је ажур ност мак-
си мал но по диг ну та, да се по-
след њих го ди на ак це нат ста вља 
упра во на тај по слов ни сег мент 
где је по стиг нут ве ли ки на пре-
дак, на ро чи то у де лу оства ри-
ва ња пра ва у за кон ском ро ку до 
два ме се ца. Има и слу ча је ва где 
се бе ле жи про би ја ње за кон ског 
ро ка, али и у том де лу се број 
пред став ки сма њу је. По сто ји и 

ма ња гру па пред став ки ко је се
од но се на по на ша ње за по сле-
них, и на њих се од мах ре а гу је.
Гра ђа ни се обра ћа ју Фон ду да би
им се про ту ма чи ли прав ни про-
пи си или да ли прав ни са ве ти,
та ко да се је дан део пред став ки
од но си и на та ин те ре со ва ња.
Охра бру ју ће је што се број пред-

став ки сма њу је иако су гра ђа-
ни кроз не ке дру ге ин сти ту ци је
до би ли мо гућ ност ве ћег бро ја
при ту жби на др жав не ор га не
ме ђу ко ји ма је и Фонд: пре ко за-
ступ ни ка гра ђа на, по ве ре ни ка,
на род них кан це ла ри ја и слич-
но, или ди рект ним обра ћа њем
ми ни стри ма и пре ми је ру – ка же
Је ли ца Ти мо ти је вић.

У Фон ду су оја ча ни и не ки
дру ги ин стру мен ти ко ри снич-
ког сер ви са.

– Оно што смо још обез бе ди-
ли да би гра ђа ни до би ли бла го-
вре ме ну, бес плат ну, тач ну, ја сну
ин фор ма ци ју о пра ви ма из ПИО
је сте прав на по моћ ко ја по сто ји
у сва кој ор га ни за ци о ној је ди ни-
ци, у сва кој фи ли ја ли. У прав ној
по мо ћи ра де струч ња ци ко ји ма
се гра ђа ни обра ћа ју са раз ли чи-

тим пи та њи ма, а они им на ли цу
ме ста да ју ин фор ма ци је или ин-
струк ци је шта и ка ко да ура де и
у ком прав цу да ље да иду да би
оства ри ли сво ја пра ва из ПИО.
Та ко ђе, омо гу ћи ли смо гра ђа ни-
ма да на ли цу ме ста, на шал те-
ри ма у сва ком ор га ни за ци о ном
де лу, кроз књи гу ути са ка ис ка-

жу су ге сти је, про бле ме,
при ту жбе, по хва ле на рад
ре фе ре на та... Њих чи та-
ју ди рек то ри фи ли ја ла и
сек то ра и пред у зи ма ју се
од ре ђе ни по те зи да би се
пре ва зи шле по је ди не ре-
ги стро ва не сла бо сти у би-
ло ком сег мен ту – ја сна је
Је ли ца Ти мо ти је вић.

Од 2007. го ди не сви ко-
ји же ле мо гу меј лом да
ко му ни ци ра ју са Фон дом
ПИО. Сва ке го ди не бе ле-
жи се 6-7 хи ља да пи та ња
ко ја гра ђа ни пре ко две
кор по ра тив не адре се
про сле ђу ју елек трон ски,
и на ко ја у нај кра ћем ро-
ку до би ја ју од го во ре.

– Ове го ди не нам је за
де вет ме се ци већ оства-
ре на го ди шња кво та, од-
но сно до би ли смо исти

број пи та ња као у це лој 2011.
го ди ни, и то из два раз ло га. Пр-
ви је тај што смо отво ри ли веб
на лог за ди рек тан кон такт са
Фон дом, што је по ве ћа ло број
пи та ња ко ја нам сти жу из ино-
стран ства. На и ме, стран ци и
на ши гра ђа ни ко ји има ју би ло
ка кву по тре бу за ко му ни ка ци-
јом с Фон дом пре гле да ју сајт,
јер има мо и ен гле ску вер зи ју,
и ја вља ју нам се пре ко веб кон-
так та, ре дов но до би ја ју од го во-
ре, што је и до ве ло до при мет но
ве ћег број пи та ња. Та ко ђе, све
ви ше гра ђа на пре ла зи на елек-
трон ску ко му ни ка ци ју па им
је лак ше да нам се на тај на чин
обра те и бла го вре ме но до би ју
од го вор. Ина че, од ка да смо ре-
ди зај ни ра ли сајт, пре ве ли га на
ен гле ски и уве ли не ке сер ви се

ИЗ СЕК ТО РА ЗА ОД НО СЕ С ЈАВ НО ШЋУ РФ ПИО

Лак ше до прав не по у ке, 
са ве та, упут ства

ЈеЈеЈ  л ли и ицацаа Т ТТТи и имомомоо тттти и јејеје вв ввићићић
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ко ји су у функ ци ји основ не де-
лат но сти Фон да, сва ког ме се ца
има мо око 100.000 по се ти ла ца,
што је ве ли ки број. Ква ли те тан
ко ри снич ки сер вис упот пу њу-
је мо и кроз ве зе са ме ди ји ма
пла си ра ју ћи ин фор ма ци је ко је
за ни ма ју ве ли ки број гле да ла-
ца, слу ша ла ца или чи та ла ца. Го-
ди шње ре ги стру је мо око 4.000
об ја ва у ме ди ји ма о Фон ду. На-
рав но, оне су број ни је у пе ри о-
ди ма ка да је не ка ак ци ја или ис-
пла та по мо ћи или, на при мер,
пре да ја при ја ве М4. Ту спа да ју
и са оп ште ња и на мен ске кам-
па ње – об ја шња ва ди рек тор ка
Сек то ра за од но се с јав но шћу.

Је дан од нај кон крет ни јих на-

чи на за пред ста вља ње свих вр-
ста пра ва ко ја оси гу ра ни ци има-
ју у РФ ПИО је су ли фле ти ко ји се 
штам па ју сва ке го ди не, а до ступ-
ни су у свим шал тер са ла ма, под-
се ћа Је ли ца Ти мо ти је вић.

– У про сто ри ја ма у ко ји ма 
по сто је тех нич ке мо гућ но сти 
обез бе ди ли смо ви део пре зен-
та ци је. У шал тер са ли на Но вом 
Бе о гра ду има мо оп шту пре зен-
та ци ју са свим бит ним еле мен ти-
ма, јер та мо до ла зе гра ђа ни ко ји 
оства ру ју пра ва из ПИО по свим 
осно ва ма. Струк ту ра гра ђа на ко-
ји ту до ла зе је ша ро ли ка па је и 
пре зен та ци ја ши ро ко на мен ски 
ори јен ти са на. У че ка о ни ци за 
ко ри сни ке ко ји до ла зе на ме ди-

цин ска ве шта че ња ис так ну та је 
пре зен та ци ја о пра ви ма на ин-
ва лид ску пен зи ју, ту ђу по моћ и 
не гу и те ле сно оште ће ње, а та-
мо где до ла зе оси гу ра ни ци ко ји 
има ју на вр шен стаж у ино стран-
ству на пра ви ли смо пре зен та-
ци ју са пре гле дом оства ри ва ња 
пра ва у свим зе мља ма са ко ји ма 
Ср би ја има спо ра зу ме о со ци-
јал ном оси гу ра њу. Гра ђа ни нас 
че сто зо ву и те ле фо ном и, с об-
зи ром на то да у Фон ду до би ја ју 
бр зе и ја сне од го во ре из обла-
сти ПИО, осла ња ју се на нас па 
им ту ма чи мо чак и За кон о ра ду, 
За кон о со ци јал ној за шти ти, За-
кон о оси гу ра њу за слу чај не за-
по сле но сти, иако то не спа да у 

де лат ност Фон да. Го ди шње се 
ре ги стру је и око 80.000 по зи ва 
на број го вор ног ауто ма та ко-
ји слу жи да се гра ђа ни упо зна ју 
са основ ним вр ста ма пра ва из 
ПИО и слич но. Ме ђу тим, број 
тих по зи ва стаг ни ра или се чак 
сма њу је, за то и раз ви ја мо при-
хва тљи ви је и ја сни је ка на ле ко-
му ни ка ци је. Нај зад, ту је и лист 
„Глас оси гу ра ни ка” где се, већ 
43 го ди не, ра зно вр сним и са др-
жај ним тек сто ви ма обра ћа мо 
гра ђа ни ма, јав но сти, ме ди ји ма, 
и до бро је што се „Глас оси гу ра-
ни ка” ци ти ра, што се све че шће 
де ша ва – ис ти че Је ли ца Ти мо ти-
је вић, ди рек тор Сек то ра за од-
но се с јав но шћу. Је ле на Оцић

Због спе ци фич но сти Спо ра зу ма 
о со ци јал ном оси гу ра њу
са Сло ве ни јом, по сту пак 
за оства ри ва ње пра ва 
тра је ма ло ду же

Иако су од пот пи си ва ња ду го оче ки-
ва ног Спо ра зу ма о со ци јал ном оси-
гу ра њу са Сло ве ни јом про шле две

го ди не, мно ги ко ри сни ци ко ји су део рад-
ног ста жа од ра ди ли у овој бив шој ју го сло-
вен ској ре пу бли ци још че ка ју да до би ју свој
пр ви пен зиј ски чек ода тле. У че му је про-
блем и због че га не ки још ни су оства ри ли
ово пра во, пи та ли смо надлежне из Сек то-
ра за финансије у Фон ду ПИО.

Тач но је да по сту пак, како смо сазнали,
ни је још за вр шен за све ко ри сни ке, и то је
нај ве ћим де лом због спе ци фич но сти кон-
вен ци је ко ја је пот пи са на са Сло ве ни јом.
Реч је о пре ра чу ну пен зи ја за оне ко ји су део
рад ног ста жа од ра ди ли у овој бив шој ре пу-
бли ци, а по до ла ску у Ср би ју ов де сте кли
услов за од ла зак у пен зи ју. До пот пи си ва ња
спо ра зу ма они су пен зи је за цео рад ни стаж
при ма ли ов де, у Ср би ји, а од сту па ња спо ра-
зу ма на сна гу ра ди се пре ра чун (за део стра-
жа у Сло ве ни ји њи хо ва, за део у Ср би ји на ша
пен зи ја) по слу жбе ној ду жно сти. По сту пак
се од ви ја на сле де ћи на чин: Сло вен ци на
ра чун на шег Фон да, од но сно од го ва ра ју ће
фи ли ја ле на чи јој те ри то ри ји ко ри сник жи-
ви, упла ћу ју но вац за оне ко ри сни ке ко ји ма
су за тај пе ри од до не ли ре ше ња. За тим се,
по до би ја њу ре ше ња и упла те из Сло ве ни-
је, у на шим фи ли ја ла ма ра де но ва ре ше ња
за те ко ри сни ке, што под ра зу ме ва та ко зва-

но ски да ње сло ве нач ког ста жа из до са да-
шњег ре ше ња и ис пла ту од штет ног зах те ва
до ви си не сло ве нач ке пен зи је ко ја је утвр-
ђе на њи хо вим ре ше њем (ис пла та обич но
иде са пр вом сле де ћом пен зи јом, да кле 10.
у сле де ћем ме се цу по упла ти из Сло ве ни је).
Од штет ни зах тев под ра зу ме ва ис пла ту раз-
ли ке у пен зи ји пре ма сло ве нач ком ре ше њу
и оне ко ју је ко ри сник при мао код нас, али
не за цео пе ри од ко ји је ко ри сник од ра дио у
Сло ве ни ји, већ за вре ме од ка да је спо ра зум
пот пи сан и по кре нут по сту пак за пре ра чун,
што је углав ном од 1. де цем бра 2010. го ди не.

Од штет ни зах тев се ис пла ћу је у ди на ри ма,
на те ку ћи ра чун пен зи о не ра. Тек ка да се то у
пот пу но сти за вр ши, ко ри сник мо же да поч-
не да при ма сло ве нач ку пен зи ју у де ви за ма
на свој де ви зни ра чун.

Пре ма по да ци ма из сеп тем бра, Сло вен ци
су, за кључ но са пен зи јом за сеп тем бар ове
го ди не, по осно ву од штет ног зах те ва до не ли
ре ше ња и упла ти ли но вац за укуп но 3.813 ко-
ри сни ка ко ји жи ве у Ср би ји, док за 1.418 ко-
ри сни ка са пре би ва ли штем у Сло ве ни ји РФ
ПИО пла ћа сло ве нач ком пен зиј ском фон ду
од штет не зах те ве. В. Ана ста си је вић

ТРА ГОМ ПИ ТА ЊА ЧИ ТА ЛА ЦА О СЛО ВЕ НАЧ КИМ ПЕН ЗИ ЈА МА

Пре ра чу ни пен зи ја у то ку, не ма за сто ја
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Са мо стал ни син ди кат за по сле-
них у по љо при вре ди, пре храм-
бе ној, ду ван ској ин ду стри ји и во-
до при вре ди Ср би је ор га ни зо вао 
је кра јем ок то бра, у Рад нич ком 
до му у Но вом Са ду, дво днев ни се-
ми нар. По ред чла но ва син ди ка та, 
ску пу су при су ство ва ли и нај и-
стак ну ти ји пред став ни ци кров не 
европ ске гран ске асо ци ја ци је.

Увод ни ча ри на се ми на ру би ли 
су Ха ралд Ви ден хо фер, ге не рал-
ни се кре тар Европ ске фе де ра-
ци је син ди ка та по љо при вре де, 
пре хра не, уго сти тељ ства и ту ри-
зма (ЕФ ФАТ), Арнд Шпан, се кре-
тар за Сек тор по љо при вре де 
ЕФ ФАТ-а, и др Ми ха ел Ер ке, ди-
рек тор На ци о нал не кан це ла ри-
је Фон да ци је „Фри дрих Еберт”.

По ре чи ма до ма ћи на Ми о-
дра га Бра до њи ћа, пред сед ни-
ка вој во ђан ског Са мо стал ног 
син ди ка та по љо при вре де, на 

ску пу су об ра ђе не три основ не 
те ме: „Ак ту ел на де ша ва ња, по-
сле ди це кри зе и ме ре вла де и 
син ди ка та”, „Со ци јал ни ди ја лог 
– сек тор ски со ци јал ни ди ја лог” 
и „Мо дер ни за ци ја син ди ка та 
и ја ча ње ути ца ја син ди ка та на 
про ме не у дру штву”.

Ха ралд Ви ден хо фер је ис та као 
да Ср би ја има ја ку по љо при вре-
ду и да се тај по тен ци јал мо ра ис-
ко ри сти ти, али и да др жа ва мо ра 
ви ше да ула же кроз суб вен ци је 
и до та ци је да би би ла кон ку-
рент на на стра ном тр жи шту. По 
ње го вом ми шље њу, тре ба ис-
ко ри сти ти шан су ко ја се пру жа 
кроз раз не фон до ве за про јек те 
за по љо при вре ду на ни воу ЕУ, и 
оства ри ти са рад њу са зе мља ма 
ко је су већ про шле овај пут да се 
не би пра ви ле исте гре шке. Арнд 
Шпан је на гла сио да син ди ка ти 
пред ста вља ју тре нут но нај ја чи 

со ци јал ни по крет у Евро пи и да
са мо Сек тор за по љо при вре ду
има ви ше од 2,6 ми ли о на чла-
но ва оку пље них у 120 на ци о-
нал них ор га ни за ци ја, те се тру де
да то ис ко ри сте за оства ри ва ње
сво јих про кла мо ва них ци ље ва.

Дра ган За ру би ца, пред сед-
ник Са мо стал ног син ди ка та 
за по сле них у по љо при вре ди,

пре храм бе ној, ду ван ској ин ду-
стри ји и во до при вре ди Ср би је,
по здра вио је од лу ку Вла де Ср-
би је да по ве ћа бу џет за суб вен-
ци је у по љо при вре ди за на ред-
ну го ди ну, и из ра зио оче ки ва ње
да ће са овим гран ским син ди-
ка том да по ве де и озби љан со-
ци јал ни ди ја лог.

М. Мек те ро вић

ПО ВЕ ЋА НА АЖУР НОСТ У РЕ ША ВА ЊУ ЗАХ ТЕ ВА У ФИ ЛИ ЈА ЛА МА ПО КРА ЈИН СКОГ ФОН ДА

Нај бр же до ре ше ња у 
Ки кин ди и Сен ти

СЕ МИ НАР СА МО СТАЛ НОГ СИН ДИ КА ТА ПО ЉО ПРИ ВРЕ ДЕ У НО ВОМ СА ДУ

Го сти из европ ске асо ци ја ци је

То ком пр вих де вет ме се ци ове го ди не
у Ре пу блич ком фон ду ПИО је, у од но-
су на исти пе ри од прет ход них го ди-

на, знат но по ве ћа на ажур ност у ре ша ва њу
зах те ва оси гу ра ни ка и ко ри сни ка пра ва у
за кон ском ро ку од два ме се ца.

У истом пе ри о ду у 11 фи ли ја ла нај ве ће
ор га ни за ци о не је ди ни це РФ ПИО, По кра-
јин ском фон ду, око 90 од сто зах те ва ре ше-
но је у ро ку кра ћем од 60 да на. Ре корд ну
ажур ност у ре ша ва њу зах те ва из пен зиј ског
и ин ва лид ског оси гу ра ња у окви ру По кра-
јин ског фон да у ро ку од два ме се ца оства-
ри ли су за по сле ни у фи ли ја ла ма РФ ПИО
Ки кин да – 98 од сто, и Сен та – 97 про це на та.

– Пре ма де ве то ме сеч ном из ве шта ју о
ра ду на оства ри ва њу пра ва из пен зиј ског
и ин ва лид ског оси гу ра ња за фи ли ја ле РФ
ПИО у Вој во ди ни, у за кон ском ро ку од 60
да на ре ше но је чак 90 од сто свих зах те ва,
а све га 10 од сто про те ком за кон ског ро ка.
То је про сек, а овај из у зет но до бар ре зул-
тат у ра ду по стиг нут је нај ви ше због успе ха
ме наџ мен та да ујед на чи ажур ност и ефи ка-
сност у ра ду фи ли ја ла на ни воу По кра ји не,

јер су све до сти гле про це нат ажур но сти
ко ји је ве ћи од про се ка у Фон ду. Пре све-
га, по диг нут је ни во ажур но сти код фи ли-
ја ла ко је су у прет ход ном пе ри о ду има ле

ма ло ло ши је ре зул та те од оста лих. Мо рам
да до дам да је пре ма из ве шта ју за ок то бар,
по што ре зул та те ра да пра ти мо по сле сва-
ког ме се ца, ова кав тренд у ра ду ПФ ПИО
за др жан – на гла сио је Че до мир Фран цу ски,
ди рек тор Сек то ра за оства ри ва ње пра ва из
пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња у Ди-
рек ци ји ПФ ПИО.

По ње го вој оце ни, на оства ре ни ре зул тат
ути цао је и ефи ка сни ји рад за по сле них ко ји
оба вља ју по сло ве ма тич не еви ден ци је, као
и рад ор га на ве шта че ња – по што се ве шта чи
у кра ћим ро ко ви ма не го што је то био слу чај
про шле го ди не. Све то је до при не ло да и ре-
фе рен ти, ко ји са да ра ни је до би ја ју по треб не
по дат ке, у кра ћем ро ку до но се ре ше ња.

Утвр ђи ва ње ста жа ко ји ни је по кри вен до-
при но си ма или де ла ста жа ко ји је оства рен
у ино стран ству, као и ду же че ка ње на ме-
ди цин ско ве шта че ње због не пот пу не до ку-
мен та ци је и да ље су нај че шћи раз ло зи због
ко јих ре ше ња на адре се оси гу ра ни ка и ко-
ри сни ка пра ва Фон да ПИО сти жу и на кон
два ме се ца од да на под но ше ња зах те ва.

Ми ро слав Мек те ро вић

ЧеЧеее д д до о мимимим р р р р

ФФрФрФ анан ц ццу у ускскс ии
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актуелно

Ин сти ту ци је ко је се са да
по је ди нач но ба ве оба ве-
зним со ци јал ним оси гу-

ра њем: Ре пу блич ки фонд за пен-
зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње,
Ре пу блич ки фонд за здрав стве-
но оси гу ра ње и На ци о нал на
слу жба за за по шља ва ње, и По-
ре ска упра ва ко ја во ди еви ден-
ци ју упла ће них до при но са за
оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње,
тре ба ло би да сво је по је ди нач не
ба зе по да та ка об је ди не у Цен-
трал ни ре ги стар оба ве зног со-
ци јал ног оси гу ра ња ко ји тре ба
да про функ ци о ни ше у 2013. го-
ди ни. Ово је при ли ком пре зен-
та ци је бу ду ћег ра да Цен трал ног
ре ги стра ре че но пред став ни ци-
ма ин сти ту ци ја чи ји ће по да ци
би ти об је ди ње ни у овој но вој,
је дин стве ној ба зи по да та ка.

– Пи та ње (не)пла ћа ња до при-
но са за оба ве зно со ци јал но оси-
гу ра ње не ре ше но је го ди на ма
уна зад. Не до вољ не упла те за до-
при но се до во де до све ве ћег за-
хва та ња у бу џет за ис пла ту пра ва
ко ри сни ци ма јер ни ин тер вен-
ци је др жа ве (по ве зи ва ње ста жа
за по сле ни ма ко ји ма по сло дав ци
ни су ре дов но или ни су уоп ште
упла ћи ва ли до при но се за го ди не
ра да) ни су до ве ле до трај ног ре-
ше ње овог про бле ма. До не та је
од лу ка о осни ва њу Цен трал ног
ре ги стра оба ве зног со ци јал ног
оси гу ра ња као ин сти ту ци је у ко-
ју би се сли ва ли сви по да ци и та-
ко мо гло да се кон тро ли ше да ли
по сло да вац упла ћу је до при но се
за сва ког по је ди нач ног оси гу ра-
ни ка у зе мљи. За кон ски оквир
до нет је ма ја 2010. го ди не, и под-
ра зу ме ва об је ди ња ва ње по да та-
ка о оси гу ра ни ци ма ко ји се са да
на ла зе у раз ли чи тим ин сти ту ци-
ја ма, а за хва љу ју ћи то ме и бо љи
увид и кон тро лу пла ћа ња до при-
но са – ре кла је на пре зен та ци ји

Ми ли ца Да ни ло вић, ди рек тор ка 
Цен трал ног ре ги стра.

Ус по ста вља њем Цен трал ног 
ре ги стра по сло дав ци ће у мно-
го јед но став ни јој про це ду ри, 
елек трон ским пу тем под но си ти 
је дин стве ну при ја ву за по сле них 
на оба ве зно со ци јал но оси гу ра-
ње пре ко пор та ла Цен трал ног 
ре ги стра. По да ци о об ра чу на тим 
и пла ће ним до при но си ма би ће 
еви ден ти ра ни за сва ког оси гу-
ра ни ка по себ но, по свим осно-
ва ма, при ли ком сва ке ис пла те. 
На осно ву по да та ка до би је них из 
ба зе ЦР По ре ска упра ва ће кон-
тро ли са ти об ра чу на те по ре зе и 
до при но се за сва ку при мље ну 
по ре ску при ја ву. Ду жност По ре-
ске упра ве би ће да Цен трал ном 
ре ги стру до ста вља ин фор ма ци-
је о пла ће ним до при но си ма за 
оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње, 
и то за сва ког оси гу ра ни ка по-
је ди нач но, по свим осно ва ма. 

Оси гу ра ни ци ће на ме сеч ном 
ни воу мо ћи да пра те да ли им 
по сло да вац пла ћа до при но се и 
на ко ју осно ви цу, а ЦР ће пра-
ти ти по дат ке о осно ви ци на ко ју 
се до при но си пла ћа ју, ви си ни и 
пе ри о ди ма упла те на ме сеч ном 
и го ди шњем ни воу за сва ког 
оси гу ра ни ка по је ди нач но. Сва-
ки по сло да вац и сва ко оси гу ра-
но ли це има ће свој је дин стве ни 
број ко ји ће би ти ве за са по ре-
ским иден ти фи ка ци о ним бро јем 
(ПИБ) за по сло дав це и ма тич ним 
бро јем (ЈМБГ) за оси гу ра ни ке.

На овај на чин би ће обез бе ђен 
је дин ствен, по у здан из вор си гур-
них и тач них по да та ка и за по сло-
дав це и за оси гу ра ни ке, и ус по-
ста вље на ква ли тет на ба за по да-
та ка кроз ко ју ће се пра ти ти све 
оба ве зе из со ци јал ног оси гу ра ња 
прав них и фи зич ких ли ца. Исто-
вре ме но, би ће омо гу ће но ефи ка-
сно пра ће ње на пла те до при но са 

на ме сеч ном и го ди шњем ни воу
и бр за иден ти фи ка ци ја по сло да-
ва ца ко ји не упла ћу ју до при но-
се. Тро шко ви ад ми ни стра ци је ће
та ко ђе би ти сма ње ни уво ђе њем
јед но шал тер ског си сте ма, а оси-
гу ра ни ци ће има ти мо гућ ност да
са ми пра те и про ве ра ва ју да ли
им и ко ли ко по сло да вац упла ћу-
је на име до при но са.

Ве сна Ана ста си је вић

ОД СЛЕ ДЕ ЋЕ ГО ДИ НЕ ПО ЧИ ЊЕ ДА РА ДИ ЦЕН ТРАЛ НИ РЕ ГИ СТАР 
ОБА ВЕ ЗНОГ СО ЦИ ЈАЛ НОГ ОСИ ГУ РА ЊА

Сер вис гра ђа на и 
ин сти ту ци ја
Об је ди њу ју се по да ци ко ји се во де код фон до ва за пен зиј ско и здрав стве но 
оси гу ра ње, На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње и По ре ске упра ве

Пре зен та ци ји Цен трал-

ног ре ги стра прет хо дио је

рад ни са ста нак пред став-

ни ка Сек то ра ин фор ма ци-

о них тех но ло ги ја и Сек то-

ра за оства ри ва ње пра ва 

из ПИО у згра ди Фон да 

на Но вом Бе о гра ду. Те ма

са стан ка био је за вр ше так 

ра да на про јек ту об је ди-

ња ва ња ба за по да та ка

Ди рек ци је РФ ПИО и По-

кра јин ског фон да ко је су, 

тех но ло шки по сма тра но,

тре нут но на раз ли чи тим 

ин фор ма тич ким плат фор-

ма ма. Са вет ник ди рек-

то ра Фон да ПИО, Зо ран

Су та ра, на гла сио је зна чај 

фор ми ра ња је дин стве них 

и цен тра ли зо ва них ба за 

Фон да ПИО ко је се од но се 

на ње го ву основ ну де лат-

ност (ма тич на еви ден ци ја 

и ис пла та пен зи ја). Од 

1992. по сто ји те жња да се

те ба зе об је ди не и во де на

је дин ствен на чин. Тим по-

во дом су пред у зе те број не 

ак тив но сти, али све до 

са да то ни је опе ра тив но

и спро ве де но из број них

раз ло га. На са стан ку је

уса гла ша ва но ка ко ће се

убу ду ће во ди ти по да ци у 

но вој је дин стве ној ба зи 

по да та ка. За кљу че но је да 

би убу ду ће то тре ба ло ра-

ди ти на јед но о бра зан на-

чин. Оно што се са да ра ди 

на раз ли чи тим про грам-

ским је зи ци ма, ра ди ће се

на јед ном за јед нич ком и

са вре ме ном тех но ло шком 

ни воу ко ји ће омо гу ћи ти 

ефи ка сни ји на чин по сло-

ва ња Фон да у це ли ни. Ј. О.

Уна пре ђе ње
ра да у 
Фон ду ПИО

Ми ли ца

ДаДа ни лол  вићи
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Ми ни стар ска кон фе рен-
ци ја УН о ста ре њу одр-
жа на је у Бе чу 19. и 20. 

сеп тем бра, а на њој је ме ђу пред-
став ни ци ма 50 зе ма ља уче ство-
ва ла и на ша де ле га ци ја. По ред 
пред сед ни ка аустриј ске вла де и 
ре сор ног ми ни стра, кон фе рен-
ци ји је при су ство ва ло 15 ми ни-
ста ра из не ко ли ко европ ских 
зе ма ља и ви ше за ме ни ка ми ни-
ста ра и др жав них се кре та ра.

На екс перт ском па не лу о 
пар ти ци па ци ји ста ри јих, (не)
дис кри ми на ци ји и со ци јал ном 
укљу чи ва њу, о си ту а ци ји у Ср би-
ји из ла га ла је др Ли ди ја Ко зар-
ча нин из Ре пу блич ког за во да за 
со ци јал ну за шти ту. На са стан ку 
Рад не гру пе за пи та ња ста ро сти 
и ста ре ња, одр жа ном 23. ок то-
бра, она је украт ко пре не ла ак-
тив но сти са Кон фе рен ци је УН.

– Глав ни део кон фе рен ци је 
би ло је усва ја ње за вр шног из-
ве шта ја о про це ни им пле мен та-
ци је Ма дрид ског ме ђу на род ног 
пла на ак ци је о ста ре њу (МИ ПАА) 
у про те клих 10 го ди на. Из ве штај 
је по ка зао да је упр кос за бе ле же-
ном на пре до ва њу у свим овим 
зе мља ма, у пе ри о ду од 2007. 
до 2012. до шло до успо ра ва ња 

при ме не пла на. У из ве шта ју се 
на ви ше ме ста по ми њу и до бри 
при ме ри и ре зул та ти Ср би је. На 
кон фе рен ци ји је усво је на и по-
ли тич ка де кла ра ци ја у ко јој се 
као ва жни ци ље ви ис ти чу ак ци је 
за уна пре ђе ње по ло жа ја ста ри-
јих и по твр ђу је ква ли тет ме ђу на-
род них до ку ме на та о ста ре њу са 
ко ји ма је уса гла ше на и на ша На-
ци о нал на стра те ги ја о ста ре њу 
2006–2015. го ди не – об ја шња ва 
др Ли ди ја Ко зар ча нин.

У ми ни стар ском де лу кон фе-
рен ци је пр ви пут је из ла гао и је-
дан пред став ник Вла де Ср би је
– Бран ки ца Јан ко вић, др жав ни
се кре тар у Ми ни стар ству ра да,
за по шља ва ња и со ци јал не по-
ли ти ке. Тај део кон фе рен ци је
био је ве зан за пар ти ци па ци ју
ста ри јих, ан ти ди скри ми на ци ју
и со ци јал но укљу чи ва ње. Из ве-
штај на ше де ле га ци је ин те гри-
сан је у из ве штај свих европ-
ских зе ма ља.

– Од до но ше ња Ма дрид ског
ин тер на ци о нал ног пла на ак-
ци је о ста ре њу, ко ји је усво јен
2002, Ср би ја је ура ди ла до ста
на пи та њу ста ро сти и ста ре-
ња. Ре зул та ти ко је је на ша зе-
мља по сти гла са оп ште ни су на
кон фе рен ци ји где су ис так ну та
основ на по стиг ну ћа на пла ну
при ла го ђа ва ња на шег дру штва
по сле ди ца ма ста ре ња. Ти ре-
зул та ти су по ме ну ти и у ин те-
грал ном из ве шта ју европ ских
зе ма ља са кон фе рен ци је. Ми
има мо про бле ма, али их има ју и
све дру ге др жа ве, а ме ђу на род-
на кри за је, на жа лост, ус по ри ла
им пле мен та ци ју МИ ПАА у свим
зе мља ма – оце њу је др Ли ди ја
Ко зар ча нин. Је ле на Оцић

У окви ру ак ци је за под сти цај со ци јал но угро-
же них ка те го ри ја ста нов ни штва, по је ди на ца и
при вред них су бје ка та, Уни Кре дит фон да ци-
ја, Уни Кре дит бан ка и Фон да ци ја Ана и Вла де
Ди вац рас пи са ли су кон курс за до де лу бес-
по врат них фи нан сиј ских сред ста ва. Кон курс
је отво рен од 7. но вем бра до 14. де цем бра, а
мо гу да се при ја ве со ци јал на пред у зе ћа, ма ле
за дру ге, пред у зе ћа ко ја за по шља ва ју мар ги на-
ли зо ва не и со ци јал но угро же не гру пе и по је-
дин це, као и по ро ди це и по је дин ци ко ји же ле
да за поч ну или про ши ре соп стве ни би знис,
тач ни је сви они чи је иде је про мо ви шу Ср би ју.
Про је кат се зо ве „Иде ја за бо ље су тра”, а бес по-
врат на сред ства из но се 56.000 евра.

Про је кат, ко ји су по др жа ли Аген ци ја за
стра на ула га ња Ср би је (СИ Е ПА) и Ту ри стич-
ка ор га ни за ци ја Ср би је, ор га ни зо ван је у не-
ко ли ко фа за и тра ја ће де сет ме се ци. У пр вој
фа зи, од 7. но вем бра до 14. де цем бра, за ин те-
ре со ва ни мо гу да при ја ве иде је за про из во-
де или услу ге за ко је сма тра ју да на нај бо љи
на чин мо гу да пред ста вља ју Ср би ју и та ко
по мог ну по бољ ша њу ње ног ими џа, али и да
исто вре ме но уна пре де из во зни по тен ци јал.

По сле ис те ка ро ка за при ја вљи ва ње, ко-
ми си ја ће иза бра ти 20 нај бо љих иде ја из
ка те го ри је пред у зе ћа и по је ди на ца и по ро-
ди ца са ко ји ма ће, то ком дру ге фа зе, ра ди-
ти струч ња ци на раз во ју би знис пла на. По-

том ће ко ми си ја на осно ву ино ва тив но сти
пред ло же них иде ја и одр жи во сти про јек та
ода бра ти нај бо ље.

Пред ви ђе но је да у окви ру про јек та
„Иде ја за бо ље су тра” пред у зе ћи ма бу де
до де ље но два пу та по 15.000 евра, док ће
че ти ри по ро ди це или по је дин ца до би ти по
5.000 евра. У про цес из бо ра би ће укљу че ни
и за по сле ни из Уни Кре дит бан ке, на осно-
ву чи јег гла са ња ће би ти до да то 6.000 евра
за нај бо ље би знис пла но ве. На гла ше но је
да под но си о ци при ја ве мо гу да под не су
са мо је дан зах тев за до де лу бес по врат них
сред ста ва, и то са мо за јед ну по слов ну ак-
тив ност. Љ. Ми лен ко вић

КОН КУРС ЗА ДО ДЕ ЛУ БЕС ПО ВРАТ НИХ СРЕД СТА ВА ЗА РАЗ ВОЈ СО ЦИ ЈАЛ НОГ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВА

Иде ја за бо ље су тра

ЕВРОП СКА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О СТА РЕ ЊУ

Те ма за све ге не р
у свим зе мља ма

Во лон ти ра ње и се ни о ри
При мер до бре прак се и бри ге о ра њи ви-

јим гру па ма у Ср би ји је сте и во лон тер ски

сер вис при бе о град ској оп шти ни Зве зда-

ра. Овај сер вис је је дан од до брих на чи на 

да се ста ри ји укљу че у во лон ти ра ње или

да ко ри сте те услу ге. Услу ге се пру жа ју у

ку ћа ма, у про сто ри ја ма во лон тер ског сер-

ви са или на по је ди ним ме сти ма на овој 

оп шти ни, а циљ је по бољ ша ње ква ли те та

сва ко днев ног жи во та гра ђа на свих ге не-

ра ци ја. Сер вис об је ди њу је че ти ри про гра-

ма: Про грам те рен ских по се та, Про грам ин фо пул та, Про грам

клу ба за ро ди те ље и Про грам са ве то ва ли шта за ста ри ја ли ца.

Пра во на услу ге има ју ста ри је осо бе или ли ца са ин ва ли ди те том 

без по ро дич ног ста ра ња, за тим по ро ди це са де цом оме те ном у 

раз во ју или са де цом са про бле ми ма у по на ша њу, ко ји жи ве на 

овој оп шти ни.
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између два броја

Про гла ше ни нај бо љи 
ме тал ци Ср би је

У про из вод ним по го ни ма фа бри ке „За ста ва ка ми о ни” у Кра гу јев-
цу одр жа но је 39. рад но-про из вод но так ми че ње ме та ла ца Ср би је.
Так ми че ње је, уз по моћ Скуп шти не гра да Кра гу јев ца, ор га ни зо вао
Са мо стал ни син ди кат фа бри ке „За ста ва ка ми о ни”.

Над ме та ње ме та ла ца оку пи ло је ско ро осам де сет уче сни ка из
два на ест гра до ва Ср би је, као и два на ест уче ни ка тех нич ких шко ла
ме тал ске стру ке. Так ми ча ри су иза бра ни из ре до ва нај бо љих рад-
ни ка у сво јим пред у зе ћи ма, а зна ње и ве шти ну по ка за ли су у те о-
риј ском и прак тич ном де лу.

Нај у спе шни јим уче сни ци ма 39. так ми че ња ме та ла ца Ср би је на све-
ча ном при је му уру че не су на гра де и ди пло ме. На гра ђе на су по три пр-
во пла си ра на уче сни ка у сва кој од де вет ди сци пли на. Укуп ни по бед-
ник са нај ве ћим бро јем бо до ва био је Љу бо мир Иг ња то вић, ду го го ди-
шњи рад ник „Пр ве пе то лет ке” из Тр сте ни ка, ко ји је ви ше пу та осва јао
при зна ња на так ми че њи ма ме та ла ца. Ме ђу де се ти на ма му шка ра ца на
овом так ми че њу на шла се и јед на да ма, Ми ло ран ка Ан тић, ко ја већ
три де це ни је ра ди у фа бри ци ка бло ва „Ел мос” из Ја го ди не.

Ху ма ни тар на по моћ за на род не
ку хи ње на Ко со ву и Ме то хи ји

На кон пред ло га ње го вог пре о све штен ства епи ско па Те о до си ја из 
Епар хи је ра шко-при зрен ске и ко сов ско-ме то хиј ске да се по мог не на род-
ним ку хи ња ма ју жно од Ибра на Ко со ву и Ме то хи ји, Вла да Вој во ди не је 
кра јем ок то бра упу ти ла 18 то на пре храм бе но-са ни тар них ар ти ка ла.

По ре чи ма Ђор ђа Јо ва но ви ћа, ко ор ди на то ра Епар хи је, ова ко ли-
чи на на мир ни ца би ће до вољ на да се у шест на род них ку хи ња на 
Ко со ву и Ме то хи ји до кра ја го ди не обез бе ди је ди ни то пли оброк за 
2.000 со ци јал но нај у гро же ни јих љу ди из ен кла ва, и та ко по мог не 
њи хо во пре жи вља ва ње и оп ста нак.

Бо јан Пај тић, пред сед ник Вла де Вој во ди не, ис та као је том при-
ли ком да ће Ди рек ци ја за роб не ре зер ве Вој во ди не и убу ду ће упу-
ћи ва ти по моћ љу ди ма на Ко со ву где ме ђу угро же ни ма има и до ста 
ста ри је по пу ла ци је.

Про ку пље: по моћ за 
не за по сле не по ро ди ље

Скуп шти на оп шти не Про ку пље при хва ти ла је пред лог да се не за-
по сле ним по ро ди ља ма из те оп шти не убу ду ће ис пла ћу је 20.000 ди-
на ра ме сеч но све док но во ро ђен че не на вр ши го ди ну дана. Такође, 
и запосленим мајкама у Прокупљу док су на породиљском одсуству 

дотираће се накнада до пуног износа плате. Тај предлог прослеђен је 
Служби за привреду и финансије општине Прокупље, која ће утврдити 
колико је новца потребно за исплату надокнада, да ли је то изводљиво 
из буџетских средстава, и на који начин ће се ова помоћ остваривати.

У прокупачком породилишту, једином за око 120.000 становника у 
четири општине Топличког округа – Куршумлији, Блацу, Прокупљу и 
Житорађи, прошле године рођено је 650 беба, што је три пута мање у 
односу на период од пре две деценије када се овде годишње рађало 
око 2.000 беба. Ове године тај број ће бити и мањи јер се у прокупачком 
породилишту до октобра родило 50 беба мање него лане.

Са јам во да 2012

У бе о град ском Бе лек спо цен тру од 6. до 8.
но вем бра одр жан је Са јам во да 2012, ко ји је
оку пио пред став ни ке на уч них ин сти ту ци ја,
про јек тант ских фир ми, во до при вред них и
јав но-ко му нал них пред у зе ћа, ло кал них са-
мо у пра ва, ми ни стар ста ва, као и фи нан сиј-
ских ин сти ту ци ја ко је кроз до на ци је и зај-
мо ве ин ве сти ра ју у во до при вре ду.

Са јам је одр жан у ор га ни за ци ји Удру-
же ња за тех но ло ги ју во де и са ни тар но ин же њер ство и ком па ни је
Бе лек спо, а под по кро ви тељ ством ре сор них ми ни стар ста ва, При-
вред не ко мо ре Ср би је и Не мач ког удру же ња за гас и во ду. Са јам
во да 2012 про пра ћен је и ме ђу на род ним на уч но-струч ним ску пом
„Упра вља ње во да ма, тех нич ка ре гу ла ти ва у обла сти снаб де ва ња
во дом и ка на ли са ња”.

Ла за ре вац: че твр ти Фе сти вал срп ских ви на

У Ла за рев цу је 10. но вем бра одр жан че твр ти по ре ду Фе сти вал срп ских ви на. На фе сти ва лу је, под сло га ном „Вре ме је 
за ви но, пиј мо до ма ће”, сво је про из во де из ло жи ло 48 на ших ви на ра. Фе сти вал је отво рио Алек сан дар Ан тић, пред сед ник 
Скуп шти не гра да Бе о гра да, ко ји је ис та као да ви нар ство и ви но гра дар ство пред ста вља ју ве ли ки по тен ци јал у Ср би ји. Да-
нас се у на шој зе мљи про из во ди три пу та ма ње ви на не го пре пе де сет го ди на што је, по ре чи ма Ан ти ћа, зво но за аларм, 
па тре ба по мо ћи љу ди ма ко ји хо ће да за са де ви но гра де, јер је ов де мо гу ће про из ве сти ви со ко ква ли тет на ви на.

Отва ра њу фе сти ва ла при су ство вао је и То ши ја Цу но за ки, ам ба са дор Ја па на у Ср би ји, ко ји је ре као је да му се ви на 
из на шег под не бља из у зет но до па да ју и да сма тра да би она по ква ли те ту би ла ве о ма до бро при хва ће на у Ја па ну.
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Ис пла та 
пен зи ја

Ис пла та пр вог де ла
ок то бар ских при ма-
ња пен зи о не ри ма из
ка те го ри је за по сле-
них због пра зни ка је
по че ла 9. но вем бра.

Пен зи о не ри са мо-
стал них де лат но сти
при ми ли су ок то бар-
ске пен зи је 3. но вем-
бра.

Бив шим по љо при-
вред ни ци ма пр ви
део при на дле жно сти
за ок то бар ис пла ћен
је 6. но вем бра, ка да
су и вој ни пен зи о не-
ри при ми ли це ле ок-
то бар ске пен зи је.

Ни же осно ви це
од но вем бра

Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње под се ћа гра ђа не ко ји са ми
пла ћа ју до при нос за пен зи је да од упла те за
но вем бар ва же но ве осно ви це оси гу ра ња ко-
је су за је дан од сто ни же од до са да шњих (због
ускла ђи ва ња са кре та њем за ра да у прет ход-
ном квар та лу). Гра ђа ни мо гу да се опре де ле
за јед ну од 13 осно ви ца оси гу ра ња, не за ви-
сно од струч не спре ме ко ју има ју. По За ко ну
о до при но си ма за оба ве зно со ци јал но оси-
гу ра ње, нај ни жа осно ви ца из но си 35 од сто
про сеч не ре пу блич ке за ра де из прет ход ног
тро ме сеч ја, што је 20.022 ди на ра, а нај ви ша
пет про сеч них пла та, од но сно 286.035 ди на-
ра. До при нос за пен зиј ско-ин ва лид ско оси гу-
ра ње је 22 од сто, што зна чи да ће се ме сеч-
ни из да так кре та ти у ра спо ну од 4.404,84 до
62.927,70 ди на ра. Ови из но си при ме њи ва ће
се за упла те за но вем бар и де цем бар 2012. и
ја ну ар 2013. го ди не.

Свр љиг: суб вен ци је за
сточ ну хра ну

Ово го ди шња су ша у свр љи шком кра ју пре по ло ви ла је 
род ку ку ру за, де те ли не, се на и сви су из гле ди да ће се 
сма њи ти и сточ ни фонд. У обо ри ма и ста ја ма овог кра ја 
сто ча ри га је око 2.100 гр ла круп не сто ке и 9.000 ова ца, 
те је Фонд за раз вој по љо при вре де ре ги стро ва ним по-
љо при вред ним га здин стви ма у овој сре ди ни ко ја га је 
при плод на гр ла го ве да, ова ца и ко за дао суб вен ци је за 
сточ ну хра ну. Суб вен ци је из но се три хи ља де ди на ра по 
жен ском при плод ном гр лу го ве да ста ри јем од 18 ме се-
ци, и три ста ди на ра по жен ском при плод ном гр лу ова ца 
ста ри јем од го ди ну да на, и то за га здин ства ко ја га је де-
сет и ви ше ова ца. Да је се и три ста ди на ра по при плод ној 
ко зи ста ри јој од 12 ме се ци за од га ји ва че са де сет и ви ше 
ко за.

Ни шка мле ка ра је та ко ђе при сут на на овом под руч ју 
и сво јим сред стви ма уче ству је у кре ди ти ра њу сто ча ра и 
по ве ћа њу сточ ног фон да.

За је чар: Да ни Зо ра на 
Рад ми ло ви ћа

Ових да на За је чар је до ма ћин уче сни ци ма XXI 
фе сти ва ла „Да ни Зо ра на Рад ми ло ви ћа”. Фе сти вал 
је по чео у пе так, 9. но вем бра (на сту пао „Плус те-
а тар” из Ла за рев ца), а све ча но је отво рен 10. но-
вем бра уз по здрав ну реч Бо шка Ни чи ћа, гра до на-
чел ни ка За је ча ра, и бе се ду Ра до сла ва Зе ле но ви ћа, 
ди рек то ра Ју го сло вен ске ки но те ке.

Пр ве фе сти вал ске ве че ри на сту пи ли су до ма ћи-
ни – По зо ри ште Ти моч ке кра ји не „Зо ран Рад ми ло-
вић”, а по том су се ре ђа ла по зо ри шта из Кра гу јев ца 
(Кња жев ско-срп ски те а тар „Јо а ким Ву јић”), Зе му на (Те а тар „Ма дле ни ја нум”), из
Ви ро ви ти це (Град ски те а тар) и Бе о гра да („Зве зда ра те а тар” и „Ате ље 212” – две
пред ста ве). По след ње ве че ри, 17. но вем бра, на фе сти ва лу ће по но во на сту пи-
ти до ма ћи ни, чла но ви за је чар ског по зо ри шта „Зо ран Рад ми ло вић”.

На за вр шној бе се ди го во ри ће Ми лан – Ла не Гу то вић, се лек тор ово го ди-
шњег фе сти ва ла. На кон до де ле на гра да, Фе сти вал ће за тво ри ти ми ни стар
кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, Бра ти слав Пет ко вић.

Злат ни ин декс за не ка да шње
сту ден те

Сту ден ти ко ји су Ме ди цин ски фа кул тет у Бе о гра ду упи са ли 1962. го ди не
обе ле жи ли су 3. но вем бра пе де сет го ди на од упи са на сту ди је. Ју би лар-
не, злат не ин дек се до би ло је че тр де се так ле ка ра од укуп но 650 бру цо ша
школ ске 1962/1963. го ди не, ко је им је у ам фи те а тру Ин сти ту та за па то ло ги-
ју Ме ди цин ског фа кул те та уру чи ла про фе сор Рад ми ла Си мић.

– Ме ђу на ма је био и ве ћи број сту де на та из не свр ста них зе ма ља ко ји су
би ли сти пен ди сти на ше вла де. Та да је рек тор Уни вер зи те та у Бе о гра ду био
Бо жи дар Ђор ђе вић, а де кан на шег фа кул те та Во ја Да ни ло вић – под се ти ла
је про фе сор Ра дој ка Ко ци јан чић, сту дент „злат не” ге не ра ци је.

Ге не ра ци ја школ ске 1962/1963. го ди не да ла је ви ше про фе со ра, до це на-
та, ауто ра књи га, успе шних ле ка ра спе ци ја ли ста.
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поводи

Ових да на у Бе о гра ду је
про мо ви сан ре ги о нал-
ни про је кат „Жен ско

пред у зет ни штво – мо тор за
ства ра ња рад них ме ста у ју го и-
сточ ној Евро пи” ко ји би тре ба ло
да до при не се по ве ћа њу це ло-
куп не обла сти пред у зет ни штва,
ин ве сти ци ја и еко ном ског раз-
во ја. Про је кат фи нан си ра вла да
Кра ље ви не Швед ске, а у ње га
су, по ред Ср би је, укљу че не и
Хр ват ска, Бо сна и Хер це го ви на,
Ал ба ни ја, Ма ке до ни ја, Тур ска,
Цр на Го ра и Мол да ви ја.

Дра га на Ђу ри ца, пред став-
ни ца Са ве та за ре ги о нал ну са-
рад њу, не ка да шњег Пак та за
ста бил ност ју го и сточ не Евро пе,
ка же да је жен ско пред у зет ни-
штво је дан од нај зна чај ни јих
по тен ци ја ла ко ји ни је до вољ но
ис ко ри шћен. По ред то га, ка же
она, нео п ход на је род на рав но-
прав ност и по упо сле но сти, али
и по за ра да ма.

– Тренд ра ста бро ја же на 
пред у зет ни ца у ре ги о ну је за 
сва ку по хва лу и дра го ми је што 
се ов де же не не по ја вљу ју са мо 
у тра ди ци о нал но жен ски схва-
ће ним ин ду стри ја ма, као што 
су тек стил, тр го ви на и ру ко тво-
ри не, не го су вр ло успе шне и у 
„му шким” по сло ви ма по пут ин-
же њер ства или елек тро ни ке – 
на во ди Ђу ри ца, уз опа ску да и 
по ред то га по сто ји ве ли ки јаз из-
ме ђу успе ха же на пред у зет ни ца 
и њи хо вих пра вих спо соб но сти.

– Ве ћи на има ма ла пред у зе ћа 
ко ја се су о ча ва ју са те шко ћа ма 
при сту па фи нан си ја ма, зна њу 
и кон так ти ма, као и ве ћим по-
слов ним удру же њи ма, што им 
ума њу је из бор у по сло ва њу. 
Сто га је из у зет но зна чај но умре-
жа ва ње же на, њи хо ва ме ђу соб-
на са рад ња и раз ме на зна ња – 
ка же Дра га на Ђу ри ца.

Обра зла жу ћи за што је ње го ва 
вла да од лу чи ла да се укљу чи у 

фи нан си ра ње овог че тво ро го-
ди шњег ре ги о нал ног про јек та, 
са вет ник Оде ље ња за са рад њу 
и раз вој Ми ни стар ства спољ них 
по сло ва Кра ље ви не Швед ске 
Тор ни Све нун сон ка же да раз ви-
ја ње пред у зет нич ких спо соб но-
сти же на у ње го вој зе мљи ни је 
са мо пи та ње рав но прав но сти, 
већ и еко ном ског по тен ци ја ла.

– Швед ска је до сти гла ви сок 
сте пен род не рав но прав но сти 
и укљу чи ва ња же на у тр жи ште 
ра да. То ком по след ње де це ни-
је на ша вла да је про мо ви са ла 
ве ће уче шће же на и сред ства 
из бу џе та су усме ра ва на и ин-
ве сти ра на у жен ско пред у зет-
ни штво. Са да же не у Швед ској 
чи не јед ну че твр ти ну пред у-
зет ни ка, по ве ћан је про це нат 
по сло ва ко је во де, не то про мет 
тих ком па ни ја по ве ћан је за 38, 
ни во пла та за 44 од сто, док се 
број за по сле них по ве ћао за 22 
про цен та – на во ди Све нун сон.

Пре ма ми шље њу Ка та ри не
Об ра до вић Јо ва но вић, пред став-
ни це Ми ни стар ства фи нан си ја и
при вре де, же не у Ср би ји су из ну-
жде ушле у пред у зет ни штво.

– Жен ско пред у зет ни штво у
овом тре нут ку, уз из у зет ке, чи-
не нај ма њи и нај ра њи ви ји при-
вред ни су бјек ти ко ји по слу ју на 
ло кал ном тр жи шту. У на ред ном 
пе ри о ду им тре ба по све ти ти ве-
ћу па жњу јер део тих пред у зе ћа 
мо же да ра сте и обез бе ди ве ће 
уче шће у ре зул та ти ма све у куп-
не при вре де – ка же Ка та ри на 
Об ра до вић Јо ва но вић.

Пред ста вља њу про јек та о
жен ском пред у зет ни штву као 
мо то ру раз во ја и еко ном ског 
по тен ци ја ла у ју го и сточ ној 
Евро пи при су ство ва ле су број-
не пред у зет ни це из Ср би је, ко је 
су ис та кле нео п ход ност ства ра-
ња раз вој не бан ке као по др шке 
њи хо вом би зни су.

Љ. Ми лен ко вић

РАЗ ГО ВОР С ПО ВО ДОМ: РАД МИ ЛА МИ ЛИ ВО ЈЕ ВИЋ, ПРИ ВРЕД НА КО МО РА СР БИ ЈЕ

По треб на по др шка др жа ве

ПО КРЕ НУТ ПРО ЈЕ КАТ ЗА ЖЕН СКО ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВО

Да же не во де би знис

По ди за ње све сти о ва жно сти жен ског 
пред у зет ни штва ве о ма је зна чај но, јер то 
под ра зу ме ва укљу чи ва ње кре а то ра при-
вред не по ли ти ке, од но сно пред став ни ка 
из вр шне и за ко но дав не вла сти, не вла ди них 
ор га ни за ци ја, обра зов них ин сти ту ци ја, ко-
мо ра, асо ци ја ци ја жен ског пред у зет ни штва.

То ни је са мо пи та ње род не рав но прав но-
сти, већ пре све га еко ном ско пи та ње, бу ду-
ћи да у ју го и сточ ној Евро пи има мно го же на 
ко је су оста ле без по сла и по ста ле пр ве жр-
тве тран зи ци је. Због то га је и на стао про је-
кат о жен ском пред у зет ни штву за удру жи-
ва ња же на овог де ла Евро пе, ка же Рад ми ла 
Ми ли во је вић, спе ци јал на са вет ни ца пред-
сед ни ка При вред не ко мо ре Ср би је.

– Тај про је кат пред ста вља на ду за мно-
ге же не јер је жен ско пред у зет ни штво из-
вор са мо за по шља ва ња и за по шља ва ња. 
Про је кат тре ба да по диг не свест о то ме, 
да се ство ри кри тич на ма са по ве за но сти 
свих ак те ра, што би на кра ју ре зул ти ра-
ло на ци о нал ном плат фор мом за жен ско 
пред у зет ни штво – ис ти че Рад ми ла Ми ли-
во је вић.

Да би жен ско пред у зет ни штво по ста ло
ге не ра тор отва ра ња но вих рад них ме ста
по треб но је на пра ви ти оквир за ње го во
фи нан си ра ње.

– За то се наш пр ви зах тев од но си на
осни ва ње га ран циј ског фон да, да би же не
има ле при ступ ко мер ци јал ним из во ри ма
фи нан си ра ња. То под ра зу ме ва усва ја ње
за ко на о ми кро кре дит ним ин сти ту ци ја-
ма – ка же Ми ли во је ви ће ва, и на по ми ње

да је по себ но ва жан раз вој жен ског пред-
у зет ни штва у ру рал ним сре ди на ма, да би 
ста нов ни штво оста ло на се лу и ба ви ло се 
про из вод њом хра не.

– Те жен ске ко о пе ра ти ве су при мер оп-
стан ка жен ске по пу ла ци је на се лу и из-
во ри за по шља ва ња. Не ко пра ви џе мо ве, 
ор ган ску хра ну и та ко фор ми ра ла нац, јер 
на дру гој стра ни не ко тре ба да на пра ви 
те гле, за пу ша че, ети ке те, а за дру га тре ба 
да обез бе ди пла сман. Тре ћи стуб су род-
но сен зи тив не ме ре, што зна чи да по ре ска 
по ли ти ка мо ра да има ди мен зи ју род не 
сен зи тив но сти ка ко же на, вла сни ца пред-
у зе ћа, не би мо ра ла да за тво ри рад њу за 
вре ме труд нич ког и по ро диљ ског бо ло-
ва ња, а да исто вре ме но пла ћа по рез на 
фир му. Ако је при о ри тет зе мље по ве ћа-
ње бро ја ста нов ни ка, он да мо ра да по сто-
ји од ре ђе на по моћ и по др шка др жа ве, а 
же не пред у зет ни це мо ра ју би ти об у хва-
ће не рад ним за ко но дав ством, ре фор мом 
здрав стве ног, пен зиј ског и по ре ског си-
сте ма – за кљу чу је Рад ми ла Ми ли во је вић, 
са вет ни ца у ПКС. Љ. Ми лен ко вић
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И ове го ди не, од 24. до 31. ок то бра, тра-
ди ци о нал но је одр жа на Не де ља со ли дар-
но сти са осо ба ма обо ле лим од це ре брал не
и деч је па ра ли зе. Ма ни фе ста ци ја је одр жа-
на под сло га ном „Ни шта о на ма без нас”, а
циљ обе ле жа ва ња био је по бољ ша ње ква-
ли те та жи во та осо ба са ин ва ли ди те том, са
освр том на про бле ме осо ба са ЦДП.

И Са вез за це ре брал ну и деч ју па ра ли зу
Ср би је ор га ни зо вао је ра зно вр сне про гра-
ме и ма ни фе ста ци је у ци љу со ци јал не укљу-
че но сти осо ба са ЦДП у за јед ни цу.

Цен трал на ма ни фе ста ци ја одр жа на је у
Но вом Са ду, у ор га ни за ци ји ШО СО „Ми лан

Пе тро вић” и удру же ња гра ђа на „Сун це”. Ма-
ни фе ста ци ји су при су ство ва ли пред став ни-
ци ор га ни за ци ја чла ни ца Са ве за за ЦДП Ср-
би је, као и број ни го сти из Но вог Са да.

Проф. др Ве сна Ко пи то вић, по кра јин ска
се кре тар ка за здрав ство, со ци јал ну по ли-
ти ку и де мо гра фи ју, из ра зи ла је на ду да ће
овај скуп до не ти но ве иде је ко је ће стру ка
мо ћи да оства ри.

– Осо бе са по сле ди ца ма це ре брал не и
деч је па ра ли зе, без об зи ра на сте пен оште-
ће ња, има ју исте по тре бе за љу ба вљу, ак-
тив но шћу, уче њем и ра дом као и дру ги љу-
ди – на гла си ла је др Ко пи то вић.

У окви ру ма ни фе ста ци је одр жан је окру-
гли сто на те му „Стан дар ди за пру жа ње услу-
га у обла сти со ци јал не за шти те” и три би на
„Не до зво ли да ти ко ли ца бу ду пре пре ка за
сно ве”, на ко ји ма су из ла га ли де фек то ло зи,
прав ни ци и дру ги струч ња ци.

Са вез за це ре брал ну и деч ју па ра ли зу Ср-
би је оку пља ви ше од 3.800 осо ба са ин ва ли-
ди те том. Има ју ћи у ви ду стан дар де Европ ске
уни је, Са вез ула же на по ре да се ство ре усло ви
за рав но прав но уче шће ОСИ кроз ин клу зив но
обра зо ва ње, за по шља ва ње, со ци јал ну по ли-
ти ку, од но сно кроз ства ра ње си сте ма по др-
шке и услу га при сту пач ног за све. Д. Ко раћ

Бе ли штап има три основ-
не функ ци је – про ду же на 
је ру ка сле пој осо би ко ја 

мо же по мо ћу ње га да от кри је 
и пре по зна пре пре ке, упо зо-
ре ње је за оста ле уче сни ке у 
са о бра ћа ју да се ме ђу њи ма на-
ла зи ли це ко је не ви ди и да на 
ње га обра те по себ ну па жњу, и 
на кра ју, уда ра ње шта па о под-
ло гу про из во ди звук ко ји сле пој 
осо би по ма же да од ре ди уда-
ље ност до не ке пре пре ке или 
ба ри је ре.

Осим ова квих ин фор ма ци ја, на 
све ча ном обе ле жа ва њу 15. ок то-
бра – Свет ског да на бе лог шта па, 
у про сто ри ја ма Са ве за сле пих 
Вој во ди не у Но вом Са ду, од Вла-
ди ми ра Па ни на, пред сед ни ка, 
Ан ђел ке Ру жин, се кре та ра ове 
ор га ни за ци је, и Ми ла на То до си-
је ви ћа, пред сед ни ка Град ске ор-
га ни за ци је сле пих Но ви Сад, мо-
гло се чу ти до ста и о не да ћа ма 
сле пих осо ба у на шем окру же-
њу. По њи хо вим ре чи ма, звуч ни 
се ма фо ри и бе ли штап, за јед но 
са оста лим по ма га ли ма, да нас 
пред ста вља ју до ста до бру ком-
пен за ци ју сле пим осо ба ма, али 
про бле ми њи хо вог са мо стал ног 
кре та ња су ипак све сло же ни-
ји, ка ко због ве ли ког по ве ћа ња 
са о бра ћа ја, та ко и због не при-

клад них гра ђе вин ских ре ше ња 
ко ја оте жа ва ју кре та ње сле пих 
и оста лих осо ба са ин ва ли ди те-
том. По се бан про блем при чи ња-
ва ју им не про пи сно пар ки ра на 
во зи ла, отво ре ни а не за шти ће ни 
шах то ви, при вре ме не пре пре ке 
као што су ре клам ни па нои, ске-
ле, фри жи де ри на тро то а ри ма и 
слич но, по ста вље ни, на рав но, 
без на ме ре да се на шко ди сла-
бо ви дим осо ба ма.

Вла ди мир Па нин и Ан ђел ка 
Ру жин упо зна ли су го сте и са 
ус пе си ма Са ве за у ин фор ма тив-
ној и би бли о теч кој де лат но сти 
(има ју пет ча со пи са и 15.000 

би бли о теч ких је ди ни ца), за тим
и у обла сти со ци јал не за шти те
и пру жа њу по мо ћи свим сле-
пим осо ба ма при ли ком оства-
ри ва ња пра ва код др жав них
ор га на и оста лих ин сти ту ци ја
и јав них пред у зе ћа. По но сни
су и на вр хун ске ре зул та те ко је
су на ни за ли њи хо ви чла но ви
спор ти сти у до ма ћим и ме ђу-
на род ним так ми че њи ма. Има ју
пред став ни ка ко ји је осво јио
сре бр ну ме да љу у ку гла њу на
свет ском пр вен ству, осва ја ли су
у овом спор ту и тре ћа и че твр та
ме ста на Европ ском пр вен ству
сле пих, два чла на су у ша хов-

ској ре пре зен та ци ји Ср би је, а
до бре ре зул та те по сти гли су и у
пли ва њу и атле ти ци. На осно ву
оства ре них вр хун ских спорт-
ских ре зул та та у ра ни јем пе ри-
о ду – углав ном у гол ба лу, де вет
њи хо вих чла но ва су ко ри сни ци
на ци о нал не пен зи је.

Сле па ли ца у Са ве зу, а уз ње-
го ву по др шку и на дру гим ме-
сти ма, оства ру ју и сво је обра-
зов не и кул тур не по тре бе и са-
др жа је.

Са вез за по шља ва и три сле-
па и сла бо ви да ли ца у свом
Са ло ну за не гу те ла, а осни вач
са ло на Бо жи дар Дој кић, члан
Управ ног од бо ра Са ве за и ви-
ши фи зи о те ра пе ут, ка же да ће
се он тран сфор ми са ти у ам бу-
лан ту за фи зи кал ну ме ди ци ну и
ре ха би ли та ци ју јер по се ду је сву
по треб ну опре му. С дру ге стра-
не, то је и област у ко јој сле пи
мо гу да да ју из у зет но ве ли ки
до при нос.

На кра ју ску па ру ко вод ство
Са ве за је из ра зи ло ве ли ку за-
хвал ност свим љу ди ма до бре во-
ље ко ји по ма жу сле пи ма у свим
при ли ка ма, а на ро чи то при кре-
та њу ули цом, као и оче ки ва ње
да ће су гра ђа ни ми сли ти на њих
то ком свих 365 да на у го ди ни.

Ми ро слав Мек те ро вић

СА ВЕЗ СЛЕ ПИХ ВОЈ ВО ДИ НЕ ОБЕ ЛЕ ЖИО СВЕТ СКИ ДАН БЕ ЛОГ ШТА ПА

По но сни на успе хе 
сво јих чла но ва

СО ЛИ ДАР НОСТ СА ОСО БА МА СА ЦЕ РЕ БРАЛ НОМ И ДЕЧ ЈОМ ПА РА ЛИ ЗОМ

Ни шта о на ма без нас
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кроз Србију

Про је кат „Услу ге кућ не не ге у Но вом
Са ду”, ко ји Град ска упра ва за деч ју и
со ци јал ну за шти ту, у парт нер ству са

Но во сад ским ху ма ни тар ним цен тром и Цен-
тром за со ци јал ни рад, оства ру је од ја ну а ра
ове го ди не, не дав но је пред ста вљен у Кул тур-
ном цен тру Но вог Са да. За ре а ли за ци ју про-
јек та, ко ји ће тра ја ти до 17. фе бру а ра 2013,
из дво је но је око 107.000 евра, од ко јих је 90
од сто обез бе ди ла Европ ска уни ја. О про јек-
ту су го во ри ле Ко виљ ка Пе че ни ца, за ме ни ца
на чел ни ка Град ске упра ве за деч ју и со ци јал-
ну за шти ту, Ве ра Гр ка вац, ме на џер про јек та,
и Да ни је ла Ко раћ Ман дић из Но во сад ског
ху ма ни тар ног цен тра, а циљ је да се про на ђе
из вор фи нан си ра ња за ње гов на ста вак.

У окви ру про јек та тим од де сет не го ва те-
љи ца пру жа бес плат не услу ге кућ не не ге и
по мо ћи осо ба ма ко ји ма је по треб на по др-
шка у сва ко днев ном жи во ту: ста ри јим ли ци-
ма, осо ба ма са ин ва ли ди те том, из бе глим и
ра се ље ним ли ци ма и со ци јал но угро же ном
ста нов ни штву. Циљ ових ак тив но сти је уна-
пре ђе ње ка па ци те та за са мо ста лан жи вот
нај у гро же ни јих гру па ста нов ни штва, што
ће до при не ти ре ша ва њу ег зи стен ци јал них
про бле ма со ци јал но угро же них гра ђа на.

Услу ге се пру жа ју у Но вом Са ду и при град-
ским на се љи ма – Бу ди са ви, Бу ков цу, Фу то гу,
Ве тер ни ку, Ле дин ци ма, Пе тро ва ра ди ну, Ка ћу
и Срем ској Ка ме ни ци, а об у хва та ју: по моћ у

одр жа ва њу лич не хи ги је не и хи ги је не до ма-
ћин ства, по моћ у кре та њу, у при пре ми хра-
не и при хра ње њу, по сло ве ван ку ће, са ве то-

ва ње, по сре до ва ње и пси хо со ци јал ну по др-
шку и по моћ. До са да је би ло об у хва ће но 114
гра ђа на, од ко јих су 79 и да ље ко ри сни ци.

Тим за три ја жу по се ћу је све по тен ци јал-
не ко ри сни ке да би се про це ни ле по тре бе
и од ре ди ла вр ста и обим услу га. При о ри тет

има ју те шко по крет не и со ци јал но угро же-
не осо бе ко је жи ве са ме, без по мо ћи по ро-
ди це и дру гих ли ца.

За ин те ре со ва ни за услу ге кућ не не-
ге мо гу се обра ти ти на бро је ве те ле фо на
021/421-166 (Цен тар за со ци јал ни рад),
420-299 (Град ска упра ва за со ци јал ну и
деч ју за шти ту) и 423-024 (Но во сад ски ху-
ма ни тар ни цен тар). Д. Ко раћ

У скло пу ИПА про гра ма пре ко гра нич не са рад ње Хр ват ска – Ср би ја, од но-
сно Ге рон то ло шког цен тра из Су бо ти це и До ма уми ро вље ни ка из Оси је ка као
парт нер ске уста но ве, у на ред них 12 ме се ци у Су бо ти ци ће се ре а ли зо ва ти
про је кат под на зи вом „Ре ги о нал ни цен тар за еду ка ци ју, пре вен ци ју обо ље-
ња и фи зи кал ну ре ха би ли та ци ју па ци је на та обо ле лих од це ре бро ва ску лар-
ног ин сул та (мо жда ног уда ра) и мул ти пле скле ро зе”. Ди рек то ри по ме ну тих
уста но ва, др Не над Ива ни ше вић и Дра го Лон ча ре вић, пот пи са ли су уго вор о
ре а ли за ци ји овог про јек та чи ја укуп на вред ност из но си око 100.000 евра.

Про је кат пред ви ђа спро во ђе ње ре ги о нал ног ис тра жи ва ња ко је би се ба-
ви ло утвр ђи ва њем узро ка и по сле ди ца му ли пле скле ро зе и мо жда ног уда ра,
као и фор ми ра ње Ре ги о нал ног ре ха би ли та ци о ног цен тра као ор га ни за ци о не
је ди ни це Ге рон то ло шког цен тра, и ње го во аде кват но опре ма ње за фи зи кал ну
ре ха би ли та ци ју обо ле лих. Пред ви ђе на је и обу ка струч ног ме ди цин ског осо-
бља за рад у окви ру овог цен тра, а у при пре ми је и при руч ник ко ји ће са др жа-
ти упут ства за во ђе ње здра вог жи во та ра ди пре вен ци је мо жда ног уда ра.

Циљ на гру па овог про јек та су осо бе обо ле ле од мул ти пле скле ро зе и мо-
жда ног уда ра, по себ но ста ри је, за тим лица са ин ва ли ди те том, али и по ро ди-
це обо ле лих и ме ди цин ско и оста ло струч но осо бље ко је је ан га жо ва но на
њи хо вој не зи. М. Мек те ро вић

ПРО ЈЕ КАТ УСЛУ ГЕ КУЋ НЕ НЕ ГЕ У НО ВОМ СА ДУ

Бес плат на по моћ у ку ћи

У ОКВИ РУ ГЕ РОН ТО ЛО ШКОГ ЦЕН ТРА У СУ БО ТИ ЦИ

Ре ги о нал ни цен тар за ре ха би ли та ци ју 
обо ле лих од мо жда ног уда ра
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У Град ској ор га ни за ци ји ин ва ли да ра-
да Ша бац, у ткач кој ра ди о ни ци „Ста риУУза на ти”, кра јем ок то бра за вр шен је ше-У У

сто ме сеч ни про је кат оства рен пре ко На ци-
о нал не слу жбе за за по шља ва ње. Про је кат
је ре а ли зо ван у окви ру јав них ра до ва, а ан-
га жо ва но је шест осо ба са ин ва ли ди те том,
шест же на ко је су об у че не за ве шти не тка ња,
ве за, из ра де чип ке. На кон за вр ше не обу ке
до би ле су сер ти фи ка те, а то ком тра ја ња про-
јек та из ра ди ле су пред ме те за КУД „Абра ше-
вић” Ша бац. У при јат ном клу бу „Абра ше ви-
ћа” 31. ок то бра тка ље су пре да ле из ра ђе не
пред ме та (ча ра пе, по ја се ве, жен ске блу зе и
му шке ко шу ље), тка не и ве же не.

За ме ник пред сед ни ка Управ ног од бо ра КУД
„Абра ше вић”, Дра ган Ми ло ва но вић, за хва лио је
на да ру вред ну ју ћи ове про из во де не фи нан сиј-
ски већ као из раз љу ба ви и по др шке у очу ва њу
тра ди ци је и кул тур ног на сле ђа, по што је, ка ко
је ре као, КУД „Абра ше вић” бренд Шап ца и ин-
сти ту ци ја ко ја мла де учи пра вим вред но сти ма.

Чла ни ца Ве ћа Град ске упра ве Ја смин ка
Ри сти во је вић по др жа ла је ова кву ак ци ју
као до бар при мер са рад ње два удру же ња и
обе ћа ла да ће ло кал на са мо у пра ва и да ље
по ма га ти ак тив но сти Град ске ор га ни за ци је
ин ва ли да ра да – ткач ке ра ди о ни це, а пред-

сед ни ца ГО ИР, Ми ро сла ва Сав ко вић, обе ћа-
ла је да ће осми сли ти сле де ћи про је кат да
би што ве ћи број осо ба са ин ва ли ди те том
до био при ли ку да се об у чи за тка ње, еко-
ном ски осна жи и ра ди, па ма кар то тра ја ло
шест ме се ци. М. Сав ко вић

In me mo ri am:
Сло бо дан
Не сто ро вић 
1941–2012.

Сло бо дан Не сто-
ро вић, наш стал ни
са рад ник ко ји нас је
го ди на ма оба ве шта-
вао о зби ва њи ма са

ју га Ср би је, пре ми нуо је 27. ок то бра, а
са хра њен је 30. 10. 2012. у Ни шу.

Иако по во ка ци ји спорт ски но ви-
нар (био је стал но за по слен у ни шким
„На род ним но ви на ма”, али је из ве шта-
вао и за ча со пи се ши ром не ка да шње
СФРЈ), имао је да ра да пре по зна те ме
ко је су за ни мљи ве за чи та о це на шег
ли ста. Про фе си о на лац пре све га, увек
је по што вао ро ко ве и тру дио се да бу де
ак ту е лан, бо га те ћи сво јим при ло зи ма
са др жај „Глас оси гу ра ни ка”.

Би ло је за до вољ ство са ра ђи ва ти са
Не сто ром, на чи је смо по у зда не ин-
фор ма ци је увек мо гли да ра чу на мо.
Не до ста ја ће нам ње гов ве дар дух, ша-
ле и оп ти ми зам ко ји ма нас је за си пао.

Г. О.

ГО ДИ ШЊИ ЦА УДРУ ЖЕ ЊА РМ ВИ ОП ШТИ НЕ СВР ЉИГ

За до вољ ни успе шним ра дом
Све ча ном сед ни цом Скуп шти не, Удру же-

ње РМ ВИ оп шти не Свр љиг 25. ок то бра ове
го ди не обе ле жи ло је 93. го ди шњи цу осни ва-
ња пр вог удру же ња рат них вој них ин ва ли да
у Ср би ји. Оку пље ни ма се обра тио Си ни ша

Кр стић, се кре тар Удру же ња рат них и мир но-
доп ских вој них ин ва ли да оп шти не Свр љиг,
оце нив ши рад и ре зул та те Удру же ња про-
те клих го ди ну да на по зи тив но, као и укуп но
ста ње бо рач ко-ин ва лид ске за шти те.

Удру же ње РМ ВИ оп шти не Свр љиг има
200 чла но ва и успе шно са ра ђу је са срод ним
удру же њи ма у Ср би ји. Оно је и јед но од нај-
а гил ни јих у Ср би ји о че му све до че мно ге ак-
тив но сти на здрав стве ном, спорт ском и ре-

кре а тив ном по љу. Чла но-
ви Удру же ња, у са рад њи
са оп шти ном Свр љиг, об-
и шли су нај ста ри је рат не
вој не ин ва ли де и уру чи ли
им па ке те са на мир ни ца ма
и сред стви ма за хи ги је ну. У 
са рад њи са Ди рек ци јом за
из град њу Свр љи га обе ле-
же на су пар кинг ме ста за
РМ ВИ ис пред свих јав них
згра да, а би ће озна че на и
са о бра ћај ном сиг на ли за-
ци јом. Удру же ње ко ри сти
кан це ла ри ју у згра ди оп-
шти не и по не дељ ком и че-

тврт ком пру жа услу ге сво јим чла но ви ма.
За из у зе тан до при нос и по моћ у ра ду

Хра ни слав Алек сић, пред сед ник Удру же-
ња, за слу жним по је дин ци ма и ко лек ти ви ма
уру чио је за хвал ни це. С. Ђор ђе вић

Нај ста ри ји рат ни вој ни ин ва лид
У се лу Ни ше вац, оп шти на Свр љиг,

жи ви Бо жи дар Ми ли јић (99), нај-

ста ри ји рат ни вој ни ин ва лид у Ср-

би ји. Ми ли јић, ра њен као мла дић 

на Срем ском фрон ту, има си на,

уну ке, пра у ну ке и чу ку ну ну ке. Де-

ле га ци ја Удру же ња РМ ВИ оп шти не

Свр љиг че сто га по се ћу је, по при ча 

с њим и уру чи му при год не по кло-

не. Тре нут но ко ри сти бес плат ни 

два де се то днев ни од мор у Вр њач-

кој Ба њи, по клон оп шти не.

ГРАД СКА ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈА ИН ВА ЛИ ДА РА ДА ША БАЦ

За вр ше на обу ка у ткач кој
ра ди о ни ц



Ба ја де ра
Са стој ци: 16 ка ши ка во де, 600 гр ше ће ра,

250 гр мар га ри на, 300 гр мле ве ног пла зма
кек са, 250 гр мле ве них ора ха, 150 гр чо ко-
ла де, ма ло уља.

На чин при пре ме: у шер пу ста ви ти во ду,
до да ти ше ћер. Пу сти ти да про ври, па до да ти
мар га рин. Кад се мар га рин ис то пи, до да ти
мле ве ну пла зму и ора хе, уз стал но ме ша ње.

Кад се то ле по сје ди ни, по де ли ти на два де ла
и у је дан део до да ти 50 гр ис то пље не чо ко-
ла де. Плех или тац ну на ма за ти уљем, као и
ру ке (нај бо ље се ура ди ру ка ма). Нај пре си-
па ти там ни део и рав но мер но га рас по ре ди-
ти, па на то ста ви ти рав но мер но све тли део.
Кад се ба ја де ра охла ди, пре ли ти је остат ком
чо ко ла де ис то пље не на ма ло уља.

На по ме на: све ово тре ба ра ди ти бр зо
док је ма са то пла, јер се бр зо сте же.

Ку гли це од корн флек са
Са стој ци: 200 гр чо ко ла де, 250 гр мар га-

ри на, 8 ка ши ка ме да, 100 гр ше ће ра, 200 гр
мле ве них ора ха, ма ла ку ти ја корн флек са.

На чин при пре ме: у шер пу ста ви ти мар га-
рин, чо ко ла ду, мед и ше ћер. Ме ша ти док се

не ис то пи и сје ди ни. За тим до да ти ора хе и
корн флекс и све из ме ша ти. Кад се ма ло про-
хла ди, пра ви ти ку гли це. Ку гли це се мо гу ста-
вља ти на тац ну или на ко лу то ве од облан де.

Ко шни це
Са стој ци: ка луп за ко шни це, 3 ја је та, 300 гр

ше ће ра у пра ху, 3 ка ши ке кри стал ше ће ра, ше-
ћер за ка луп, 300 гр мле ве них ора ха, ка ши ка
бра шна, ка ши ка мле ка, 4 штан гле чо ко ла де.

На чин при пре ме: уму ти ти шам од два
бе лан це та, до да ти ше ћер у пра ху и ора хе и
све сје ди ни ти. Ти ме об ло жи ти иви це ка лу па

ко ји се прет ход но за мо че у во ду и кри стал
ше ћер.

Фил: на ти ху ва тру ста ви ти уму ће на два
жу ман це та и јед но ја је са три ка ши ке ше-
ће ра, до да ти ка ши ку бра шна, мле ка, чо ко-
ла ду. Кад се фил про хла ди, до да ти уму ће ни
мар га рин и ти ме фи ло ва ти већ об ло же ну
ко шни цу. На фи ло ва ну ис тре сти из ка лу па.
Оста ви ти да се су ши.

Кон го штан гле
Са стој ци: 6 ја ја, 12 ка ши ка ше ће ра, 200 гр

мле ве них ора ха, 100 гр чо ко ла де, 1 дл ја че
цр не ка фе, 250 гр мар га ри на.

На чин при пре ме: уму ти ти бе лан ца са
6 ка ши ка ше ће ра, до да ти мле ве не ора хе.
Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 180 сте пе ни, у

пле ху од рер не око 20 ми ну та. Пе че ну ко ру
по де ли ти по ду жи ни на три де ла.

Фил: уму ти ти 6 жу ма на ца са 6 ка ши ка ше ће-
ра. Ста ви ти на сред њу тем пе ра ту ру и до да ти
ото пље ну чо ко ла ду уз стал но ме ша ње. По себ-
но ску ва ти ја ку цр ну ка фу и по ла ко, уз ме ша-
ње, до да ти ма си од жу ма на ца. Ку ва ти де се так
ми ну та на ни жој тем пе ра ту ри док се не згу сне.
Кад се про хла ди, до да ти уму ћен мар га рин. Фи-
ло ва ти ко ре и сла га ти јед ну на дру гу.

Ша пи це
Са стој ци: 200 гр ма сти, 2 ја је та, 200 гр

ше ће ра, 500 гр бра шна, 100 гр мле ве них
ора ха, пра шак за пе ци во, ше ћер у пра ху и
ва нил ше ћер.

На чин при пре ме: уму ти ти пе на сто маст,
па до да ти ја ја и ше ћер. До да ти бра шно и мле-
ве не ора хе, пра шак за пе ци во. Да ље ме си ти
ру ка ма. Мо дле за ша пи це на ма за ти бра шном
и ма ло ви ше од по ла мо дле пу ни ти ма сом. Пе-
ћи у рер ни за гре ја ној на 200°Ц око 15 ми ну та.

Пе че не ша пи це ис тре сти из мо дле и ува ља ти
у прах ше ћер помешан са ва нил ше ће ром.

На по ме на: ша пи це се мо гу пра ви ти и са
мар га ри ном, али су нај у ку сни је са ма шћу.
Та ко ђе се уме сто ора ха мо же до да ти ко кос,
ле шник, ки ки ри ки...

Сни керс ку гли це
Са стој ци: 2 ја је та, 200 гр ше ће ра, 50 гр

мар га ри на, 3 штан гле чо ко ла де, 300 гр пе-
че ног не сла ног ки ки ри ки ја.

На чин при пре ме: уму ти ти ја ја са ше ће-
ром. Уз не пре кид но ме ша ње ста ви ти на ти-
ху ва тру, до да ти мар га рин и чо ко ла ду. Кад
се све сје ди ни, до да ти круп ни је мле ве ни
ки ки ри ки. Пу сти ти ма су да се ско ро охла ди.
Пра ви ти ку гли це. Ку гли це се мо гу ува ља ти
и у сит но мле ве ни ки ки ри ки.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

15. новембар 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

здрав живот

Сит ни ко ла чиСит ни ко ла чи

Ко лач са ур мом
Са стој ци: 4 ја је та, 150 гр ше ће ра, 2 

ва нил ше ће ра, 100 гр мле ве них ора ха, 
100 гр су вог гро жђа, не ко ли ко ур ми, 4 
су ве смо кве, 50 гр чо ко ла де, 150 гр бра-
шна, 50 гр пу те ра, ма ло пра шка за пе ци-
во, ка ши ка пре зли.

На чин при пре ме: уму ти ти пу тер, до-
да ти ја ја са ше ће ром и ва нил ше ће ром. 
Ур ме и смо кве исе ћи сит но и до да ти, 
као и исец ка ну чо ко ла ду. До да ти и све 
оста ле са стој ке. Пе ћи у ре бра стом ка лу-
пу, у ко ји се прет ход но ста ви па пир за 
пе че ње, на 180°Ц око 40 ми ну та. Ко лач 
исе ћи ка да се охла ди.
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РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ:

Word 2010
In fo 
(ин фор ма ци је о до ку мен ту)

Оп ци ју In fo ко ри сти мо за до би ја ње ин-
фор ма ци ја о до ку мен ту у ко ме се на ла зи мо.
Ка да клик не мо на дуг ме:

а) Con vert – мо же мо да кон вер ту је мо
фајл, са чу ван у нај но ви јој вер зи ји Word-а, у
не ку од прет ход них вер зи ја;

б) Per mis si ons – по ста вља мо ши фру за

ула зак у од ре ђе ни до ку мент, би ра мо на чин
за шти те до ку мен та, ко је про ме не у до ку мен-
ту су до зво ље не и ко ме је до зво ље но да вр-
ши про ме не;

ц) Pre pa re for Sha ring – овом оп ци јом
омо гу ћа ва мо при ступ до ку мен ту и са дру-
гих ра чу на ра у мре жи (де ли мо га са ко ри-
сни ци ма дру гих ра чу на ра);

д) Ver si ons – мо же мо да отво ри мо или
обри ше мо же ље не Auto Sa ve вер зи је јед ног
до ку мен та.

Re cent 
(из бор ра ни је сни мље них
до ку ме на та)

Ко ри сти мо је за при каз до ку ме на та ко-
ри шће них у ско ри јем вре мен ском пе ри о ду.
Мо же мо са ми да по де си мо ко ли ко до ку ме-
на та ко ри шће них у ско ри јем вре мен ском
пе ри о ду ће се при ка за ти у Re cent ли сти.

New 
(кре и ра ње но вог до ку мен та)

Ко ри сти мо је за кре и ра ње но вог тек ста
или до ступ них Offi    ce ша бло на. Ка да же ли-
мо да отво ри мо, но ви по сту пак је:

1. клик не мо на оп ци ју Fi le;
2. иза бе ре мо оп ци ју New;
3. уко ли ко же ли мо да кре и ра мо но ви

пра зан до ку мент, клик не мо на дуг ме Cre a te

ис под Blank do cu ment;
4. на екра ну ће се по ја ви ти пра зан до ку-

мент у ко ји уно си мо по дат ке.
На по ме на: Уко ли ко же ли мо, мо же мо да

иза бе ре мо не ки од рас по ло жи вих ша бло на
и они ће се при ка за ти на екра ну спрем ни за
унос по да та ка.

Print (штам па ње до ку ме на та)

Ову опцију ко ри сти мо за штам па ње иза-
бра ног до ку мен та, као и за по де ша ва ња
штам пе и штам па ча. По сту пак је:

1. клик не мо на оп ци ју Fi le;
2. иза бе ре мо оп ци ју Print;
3. у по љу по ред оп ци је Co pi es упи ше мо

или по де си мо број ко пи ја ко је же ли мо да
штам па мо;

4. у по љу ис под на сло ва Prin ter би ра мо
штам пач (уко ли ко их има мо ви ше) на ко ме
же ли мо да штам па мо;

5. ис под на сло ва Set tings по де ша ва мо:
а) на чин штам па ња:
– Print All Pa ges – уко ли ко же ли мо да од-

штам па мо цео текст;
– Print Se lec tion – уко ли ко же ли мо да од-

штам па мо са мо мар ки ра ни део тек ста;
– Print Cur rent Pa ge – уко ли ко же ли мо да

од штам па мо те ку ћу стра ни цу (пр во ми шем
клик не мо на њу);

– Print Cu stom Ran ge – уко ли ко клик не-
мо на ову оп ци ју, ра чу нар нас по ша ље на
по ље Pa ges, у ко је упи ше мо од ко је до ко је
стра ни це же ли мо да штам па мо;

б) ка ко же ли мо да сла же мо штам па не
стра ни це, уко ли ко штам па мо текст у ви ше
при ме ра ка:

– Col la ted – сре ђен као јед на це ли на (од
пр ве до по след ње стра ни це);

– Un col la ted – не сре ђен као јед на це ли на
(штам па све стра ни це истог ред ног бро ја до
кра ја тек ста – све пр ве, па све дру ге итд.);

ц) по ло жај па пи ра при штам пи:
– Por tra it Ori en ta tion – текст се чи та ка да

па пир сто ји „ус прав но”;
– Landsca pe Ori en ta tion – текст се чи та

ка да па пир сто ји „по ло же но”;
д) ди мен зи је стра ни це (ка да клик не мо на

оп ци ју Mo re Pa per Si zes, мо же мо са ми да
би ра мо ди мен зи је);

е) мар ги не – из бо ром по ну ђе них ди мен-
зи ја, или са ми по де ша ва мо ка да клик не мо
на оп ци ју Cu stom Mar gins;

ф) ко ли ко стра ни ца же ли мо да штам па мо
на јед ном па пи ру;

6. ка да све по де си мо клик не мо на дуг ме
Print.

Sa ve & Send 
(ди стри бу ци ја до ку мен та)

Оп ци ју Sa ve & Send ко ри сти мо за ди-
стри бу ци ју до ку ме на та дру гим ко ри сни ци-
ма. Ка да клик не мо на:

1. Send Using E-mail – мо же мо да по ша ље-
мо до ку мент сва ком ко ри сни ку по је ди нач но
пу тем и-меј ла, кре и ра мо и-мејл ко ји са др жи
линк ка же ље ном до ку мен ту где сви мо гу
да ра де на ис тој ко пи ји до ку мен та и са мим
тим сва ко мо же да ви ди нај но ви је про ме не
у до ку мен ту, до да мо PDF или XPS ко пи ју до-
ку мен та на и-мејл да би смо са чу ва ли фор ма-
ти ра ња у до ку мен ту и сли ке, јер овај тип до-
ку мен та не мо же ла ко да се про ме ни, или да
по ша ље мо до ку мент пу тем ин тер нет фак са;

2. Sa ve to WEB – мо же мо да са чу ва мо до-
ку мент на ин тер не ту и та ко ће по ста ти до-
сту пан свим дру гим ко ри сни ци ма;

3. Sa ve to Sha re Po int – мо же мо да са чу ва моt

до ку мент на Sha re Po int-у и он се ко ри шће њем
WEB пре тра жи ва ча при ка зу је раз ли чи тим љу-
ди ма у исто вре ме; уме сто при ло га (at tac hment)
ша ље мо линк ко јим мо же мо да по ву че мо прет-
ход не вер зи је до ку мен та, а до би ја мо e-mail ка-
да се у том до ку мен ту не што про ме ни;

4. Pu blish as Blog Post – мо же мо да кре и ра-t

мо но ви блог пост ко ри сте ћи по сто је ћи до ку-
мент, а то је на чин да об ја ви мо по сто је ћи са др-
жај на WEB-у или у окви ру не ке ор га ни за ци је;

5. Chan ge Fi le Type – мо же мо да при ла-
го ди мо вер зи ју по сто је ћег до ку мен та оној
вер зи ји про гра ма Word ко ја се на ла зи на
на шем ком пју те ру;

6. Cre a te PDF/XPS Do cu ment – мо же мо
да пре тва ра мо до ку мент у фик сни фор мат
PDF/XPS. Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се



На род ну из ре ку да се све
мо же кад се хо ће и мо-
ра, у прак си успе шно по-

твр ђу је жен ска зе мљо рад нич ка
за дру га „Здрав чи ца” из Ужи ца.
Гу би так по сла и тран зи ци ја при-
ну ди ли су ове же не да се ор га-
ни зу ју. О де лат но сти ма за дру ге,
пла но ви ма и раз во ју би зни са за
„Глас оси гу ра ни ка” го во ри ди-
рек тор ка Ра да Јок си мо вић.

Ка ко је до шло до осни ва ња

за дру ге?

– Зе мљо рад нич ка за дру га
„Про фе ми не – Здрав чи ца” осно-

ва на је 2003.
го ди не на
ини ци ја ти ву

жен ских не-

вла ди них ор га ни за ци ја, као од-
го вор на тран зи ци о не про ме не.
Сма тра ли смо да је удру жи ва ње
же на ко је се ба ве по љо при вре-
дом је дан од мо гу ћих мо де ла
њи хо вог осна жи ва ња. Фор-
ми ра ње за дру ге ја ви ло се као
еко ном ска шан са на тр жи шту
за оне ко ји се свр ста ва ју у ма лу
гру пу про из во ђа ча.

Шта је Вас опре де ли ло за

за дру гар ство и кoлико чла но-

ва има те?

– За дру гар ство је мој по слов-
ни пут, јер је све мо је рад но ис-

ку ство би ло ве за но за за дру ге. 
Љу бав пре ма за дру га ма са да је 
пре не та у ову жен ску ко ја има 
20 чла но ва, ди рек тор ку, спољ-
не са рад ни ке и кон сул тан те.

Да ли је би ло фи нан сиј ске 

по др шке при ли ком фор ми-

ра ња за дру ге?

– Глав на фи нан сиј ска по др-
шка би ла је од стра не Ре ги о нал-
не раз вој не аген ци је „Зла ти бор” 
из Ужи ца, ко ја је пре по зна ла 
„Здрав чи цу” као мо дел жен ског 
за дру гар ства у Зла ти бор ском 
окру гу. Од њих смо до би ли по-
др шку за HACCP стан дард, ко ји 
је нео п хо дан за пла сман на ших 
про из во да, до би ли смо по др-
шку за из ра ду ди зај на и ети ке та 

за про из во де, као и за ан га жо-
ва ње кон сул та на та. На ово ме се 
по др шка си гур но не ће за вр ши-
ти јер озбиљ но ра ди мо на раз-
во ју за дру ге, од че га ће ко ри сти 
има ти ши ра дру штве на за јед ни-
ца. На ше чла ни це и ра ни је су 
уче ство ва ле на ра зним кон кур-
си ма за до де лу фи нан сиј ских 
сред ста ва, али са мо је јед на до-
би ла 15.000 до ла ра за уво ђе ње 
гре ја ња у пла сте ни ке.

Та да је не ко очи глед но 

схва тио да вам је по треб на 

по др шка?

– Био је то про је кат „Од иде-
је до свог по сла” пре ко Агро 
би зни са. Кључ ну уло гу од и гра-
ла је не вла ди на ор га ни за ци ја 
„Жен ски по крет – жен ска мре-
жа” и та ко ани ми ра ла же не да 
уче ству ју у том про јек ту. Све 

оста ло фи нан си ра мо из лич них 
сред ста ва.

Шта се све про из во ди у 

„Здрав чи ци”?

– Чла ни це за дру ге ба ве се ис-
кљу чи во соп стве ном про из вод-
њом по љо при вред них про из во да 
у пла сте ни ци ма и на отво ре ном. 
Га је раз не вр сте па при ка, па ра дај-
за, ку пу са, кра ста ва ца, шар га ре пе, 
цр ног лу ка, бо ра ни је, гра шка, кар-
фи о ла и кром пи ра. Про из во де и 
во ће: ја бу ке, ма ли не, шљи ве, ку-
пи не, ја го де, а пла ни ра на је и пре-
ра да у за ку пље ном про из вод ном 
по го ну за дру ге.

Шта ће те ту про из во ди ти?

– Ове го ди не ће мо проб но 
про из во ди ти пек мез од шљи ва 
са ше ће ром и без ње га, ком по те 
од шљи ва са ко шти цом и без ње, 
со ко ве од ја бу ка, шљи ва, ја бу ке 
и шар га ре пе, ки се ле кра став чи-
ће, ки се лу па при ку, мле ве ни па-
ра дајз и тур ши ју. Пре ра да нам 
је би ла нео п ход на као за вр шна 
фа за у раз вој ном пла ну за дру-
ге, јер мо же да по ве же по ну ду и 
по тра жњу.

Има те ли си гур но тр жи ште 

за оно што про из во ди те?

– Пла си ра ње на ших про из во да
ба зи ра се, пре све га, на тр жи шту
ту ри зма у Зла ти бор ском окру гу. У 
то спа да и по ну да све жих и го то-
вих про из во да ре сто ра ни ма, хо-
те ли ма, као и до ма ћим и стра ним
ту ри сти ма. На ше тр жи ште би ће

и Бе о град, као и дру га ме ста где
про це ни мо да је то мо гу ће.

Ко ли ко има за по сле них у

„Здрав чи ци” и ка ко се ис пла-

ћу ју за ра де?

– У стал ном рад ном од но су
са мо је ди рек тор ка за дру ге. За 
то смо ис ко ри сти ли под сти цај-
на сред ства На ци о нал не слу-
жбе за за по шља ва ње из Ужи ца. 
До оста лих сред ста ва до ла зи мо 
пу тем чла на ри не за дру га ра и од 
про да је соп стве них про из во да. 
Ме ста за но ве за дру га ре увек 
има, са мо они мо ра ју да пре по-
зна ју ва жност на шег по сто ја ња 
и са гле да ју обо стра ни ин те рес. 
Пла ни ра мо и по ве ћа ње бро ја 
за по сле них, али у са да шњим 
усло ви ма је то не мо гу ће. 

Шта ка же ис ку ство – да ли

је осни ва ње за дру ге би ло 

оправ да но?

– Сма тра мо да смо до са да
оправ да ли осни ва ње за дру ге. 
Од мог до ла ска у за дру гу, ју ла 
про шле го ди не, ре де фи ни са ли 
смо пра вац ње ног ра да и раз во-
ја ко ји ће би ти зна ча јан за ру рал-
ни раз вој Зла ти бор ског окру га.

Љи ља на Ми лен ко вић

15. новембар 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА16

на лицу места

У ГО СТИ МА КОД ЖЕН СКЕ ЗЕ МЉО РАД НИЧ КЕ ЗА ДРУ ГЕ У УЖИ ЦУ

Здра во из „Здрав чи це”

Име за за дру гу 
Пр во би тан на зив за дру ге

„Здрав чи ца” био је са мо

„Зе мљо рад нич ка за дру га 

Про фе ми не – Ужи це”.

– Бу ду ћи да нам је циљ

про из вод ња и пре ра да 

здра вих про из во да за тр-

жи ште, а да ме ђу на ма има-

мо нај ста ри ју за дру гар ку 

Здрав ку Си мић, срећ но смо

спо ји ли ци ље ве и ме ђу соб-

не од но се и са да се зо ве мо 

зе мљо рад нич ка за дру га 

„Про фе ми не – Здрав чи ца” 

из Ужи ца – об ја шња ва Ра да

Јок си мо вић.
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Ме сец но вем бар је ши ром све та по све ћен
бор би про тив бо ле сти за ви сно сти. Све ви ше
љу ди, на ро чи то мла дих, по ста ју ко ри сни ци,
а убр зо и за ви сни ци од пси хо ак тив них суп-
стан ци (ПАС), би ло да је реч о ду ва ну, ал ко-
хо лу, та бле та ма или иле гал ним дро га ма. Ово
је по сле ди ца бур них со ци јал них про ме на у
дру штву, као и ве ли ке до ступ но сти ПАС.

Штет на упо тре ба ал ко хо ла у све ту ре зул-
ти ра са 2,5 ми ли о на смрт них слу ча је ва сва ке
го ди не, док 320.000 мла дих ста ро сти из ме ђу

15 и 29 го ди на умре од узро ка по ве за них са
ал ко хо лом. У Ср би ји је 90 од сто мла ђих од 16
го ди на про ба ло ал ко хол, ви ше од 40 од сто
њих се на пи ло јед ном или ви ше пу та, док се
сва ки пе ти опи ја че сто то ком го ди не.

Ка да је реч о дро га ма, пре ма ис тра жи ва-
њу УН, 1990. го ди не је у све ту око 180 ми-
ли о на љу ди ко ри сти ло дро гу, од то га око
че ти ри ми ли о на де це уз ра ста од 13 до 15
го ди на. О на прет ку ове „епи де ми је” све до че
про це не да је чак 230 ми ли о на љу ди ко ри-

сти ло не за ко ни ту дро гу бар јед ном у 2010.
го ди ни, а сва ис тра жи ва ња ука зу ју на то да
се ста ро сна гра ни ца по ме ра ка све мла ђем
уз ра сту. Нар ко ти ке у Ср би ји, ка ко се про-
це њу је, ре дов но ко ри сти из ме ђу 70.000 и
100.000 љу ди, док са мо у Бе о гра ду жи ви
око 35.000 нар ко ма на.

За па њу је и по да так да је про фит од иле гал-
не про да је нар ко ти ка у све ту ве ћи од про фи-
та свет ске нафт не ин ду стри је, као и од про фи-
та ауто мо бил ске ин ду стри је. В. К.

На ве ли ки зна чај ме ђу соб-
ног ува жа ва ња свет се 
зва нич но под се ћа сва ког 

16. но вем бра, по чев ши од 1995. 
го ди не ка да је Уне ско по чео са 
обе ле жа ва њем Ме ђу на род ног 
да на то ле ран ци је. Жи ве ди ску-
си је и де ба те се на овај дан во-
де ши ром све та, фо ку си ра ју ћи 
се на то ка ко раз ли чи ти об ли ци 
не прав де, угње та ва ња, ра си зма 
и дис кри ми на ци је има ју не га ти-
ван ути цај на дру штво.

Чла ни це Уне ска су још те 
1995. го ди не, у та да усво је ној 
Де кла ра ци ји о прин ци пи ма то-
ле ран ци је, из ра зи ле уз не ми ре-
ност због по ра ста не то ле ран-
ци је, на си ља, те ро ри зма, агре-
сив ног на ци о на ли зма, ра си-
зма, дис кри ми на ци је и дру гих 
об ли ка по на ша ња усме ре них 
про тив раз ли чи тих ма њин ских 
и угро же них гру па уну тар дру-
штва, као и на си ља и за стра-
ши ва ња про тив по је ди на ца. Ни 
да нас, ско ро две де це ни је ка-
сни је, сли ка ни је мно го бо ља, 
ако ни је и го ра, а све до ци смо 
раз ли чи тих при ме ра и фор ми 
не тр пе љи во сти и на си ља и у 
на шој зе мљи, ко ји из да на у дан 
оста вља ју без ре чи.

Ве ћи на про бле ма, су ко ба и 
ра то ва на ста је упра во због не-
до стат ка то ле ран ци је ме ђу љу-
ди ма. Ка ко се у Де кла ра ци ји по-
ред оста лог на во ди, то ле ран ци-

ја зна чи при хва та ње чи ње ни це 
да људ ска би ћа, при род но ра-
зно вр сна по из гле ду, по ло жа ју, 
го во ру, по на ша њу и вред но сти-
ма, има ју пра во да жи ве у ми ру 

и бу ду то што је су. Она је вред-
ност ко ја чи ни мир мо гу ћим и 
до при но си да се кул ту ра ра та 
за ме ни кул ту ром ми ра.

Увек по сто је раз ло зи ко ји сто-
је иза не то ле ран ци је. Они мо гу 
би ти страх или не зна ње, а нај-
е фи ка сни ји на чин да се укло ни 
не тр пе љи вост и ус по ста ви то ле-
ран ци ја је сте обра зо ва ње. Пр ви 
ко рак на овом пу ту је на у чи ти 

ко ја су то пра ва и сло бо де ко ји
се де ле са дру ги ма, да би се они
он да мо гли и по што ва ти и шти-
ти ти од дру гих. За то се ши ром
све та на овај дан, али и то ком го-

ди не, ор га ни зу ју раз ли чи та пре-
да ва ња, ра ди о ни це, ди ску си је
на те му то ле ран ци је и ње ног
зна ча ја за по је дин це, по ро ди це,
за јед ни це и чи та во дру штво.

Раз ли чи те ак тив но сти овим
по во дом ор га ни зу ју се и у на шој
зе мљи. С об зи ром на све ве ћи
по раст не то ле ран ци је и на си-
ља ме ђу мла ди ма, од кључ ног
је зна ча ја по све ти ти по себ ну

па жњу овој уз ра сној ка те го ри ји
и ути ца ти на об ли ко ва ње њи хо-
вих ста во ва, на раз вој отво ре но-
сти, со ли дар но сти, ме ђу соб ног
при хва та ња и ува жа ва ња. Та ко
се за уче ни ке основ них и сред-
њих шко ла ор га ни зу ју ра ди о ни-
це, из ло жбе фо то гра фи ја на те му
то ле ран ци је, кул тур не и спорт-
ске ма ни фе ста ци је ко је за циљ
има ју обо га ћи ва ње зна ња и по-
ди за ње све сти мла дих о ва жно-
сти по што ва ња вред но сти то ле-
ран ци је и под сти ца ње лич ног
до при но са пре вен ци ји на си ља
и афир ма ци ји кул ту ре ми ра.

Јед на од ак тив но сти ко ја се
ор га ни зу је већ не ко ли ко го ди на
је „Куп то ле ран ци је”. Ова ма ни-
фе ста ци ја ор га ни зу је се у окви-
ру про јек та Вла де АП Вој во ди не
„Афир ма ци ја мул ти кул ту ра ли-
зма и то ле ран ци је у Вој во ди ни”,
у са рад њи са по кра јин ским Са-
ве зом за школ ски спорт и олим-
пиј ско вас пи та ње. „Куп то ле ран-
ци је”, чи ји је циљ по ве зи ва ње и
ме ђу соб но упо зна ва ње мла дих
– при пад ни ка раз ли чи тих ет нич-
ких за јед ни ца Вој во ди не, ове го-
ди не је одр жан у пр вој по ло ви ни
но вем бра у Сом бо ру и Срем ској
Ми тро ви ци, где су се основ ци
и сред њо школ ци так ми чи ли у
раз ли чи тим спор то ви ма.

Да се ова кве ак тив но сти не
ор га ни зу ју са мо по во дом 16.
но вем бра, по ка зу је и „Ме ђу на-
род ни камп то ле ран ци је мла-
дих по ду нав ских ре ги ја и гра-
до ва” ко ји се у ју лу ме се цу већ
шест го ди на за ре дом одр жа ва
у Бач кој То по ли, у ци љу пре-
но ше ња уни вер зал них по ру ка
као што су ја ча ње то ле ран ци је
и раз у ме ва ња, ме ђу соб ног ува-
жа ва ња и кул тур ног ди ја ло га.

В. Ка дић

МЕ ЂУ НА РОД НИ ДАН ТО ЛЕ РАН ЦИ ЈЕ

Обра зо ва њем 
про тив не тр пе љи во сти

НО ВЕМ БАР – МЕ СЕЦ БОР БЕ ПРО ТИВ БО ЛЕ СТИ ЗА ВИ СНО СТИ

Све ви ше мла дих ко ри сти пси хо ак тив не суп стан це

поводи
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погледи

Јед ног ју тра стао сам пред
огле да ло и оно што сам
угле дао по ра зи ло ме је. Ви-

шак ки ло гра ма, очај на фи гу ра,
мло ха ва ко жа, ниг де ми ши ћа.
Пра ва олу пи на.

Мно ги би сма тра ли да опи са-
ни фи зич ки ста тус за пра во ни је
нео че ки ван за осо бу од 87 го ди-
на, ко ли ко је др Чарлс Ој гстер
имао у тре нут ку ка да је се бе, по

соп стве ном при зна њу, до жи вео
као оро ну лог стар ца.

Али овај са мо све сни Швај ца-
рац, по про фе си ји сто ма то лог,
бо га та шки син ро ђен не по сред-
но по за вр шет ку Пр вог свет ског
вра та, а од ра стао и шко ло ван у
Ен гле ској, где је про вео и рад ни
век, да нас на ста њен у Ци ри ху,
ни је то ни ка ко мо гао да при хва-
ти. Та шти на баш не спа да у вр-
ли не, али у кон крет ном слу ча ју
има ла је учи нак моћ ног по кре-
та ча.

Да ни је та ко, Ој гстер не би
ус пео да за са мо шест го ди на
од „олу пи не” по ста не ми ши-
ћа ви сна га тор овен чан ме да-
ља ма са ме ђу на род них так-
ми че ња, ре кор дер у фит нес
ве жба ма (тр бу шња ци, скле ко-
ви, зги бо ви...) и да нас, у 93. го-
ди ни, нај ста ри ји бо ди бил дер
на све ту. Ујед но и нај ста ри ји
ак тив ни ве слач, с том раз ли-
ком што се ве сла њем ба вио и
у сту дент ским да ни ма.

– Ја сам из у зет но су је тан – ис-
при чао је не дав но за Би-Би-Си, 
по твр ђу ју ћи ову кон ста та ци ју це-
ло куп ним из гле дом и др жа њем, 
у еле гант ном оде лу са са вр ше-
ном сви ле ном кра ва том и исто-
вет ном ма ра ми цом у ма лом џе пу 
са коа. – Кре нуо сам у те ре та ну да 
бих смр шао, а за тре не ра ан га жо-
вао бив шег ми стер уни вер зу ма.

Иза на ме ре да се „до ве де у ред” 

ста јао је још је дан не при кри вен 
мо тив. „При ву ћи па жњу мла дих, 
сек си се дам де се то го ди шња ки ња 
на пла жи”, до слов но је ре као у по-
ме ну том ин тер вјуу. Иза се бе има 
успе шну про фе си о нал ну ка ри је-
ру, два бра ка, а ис пред... ко то зна.

Бу дућ ност је увек не из ве сна, 
ма о ком жи вот ном до бу да је реч, 
а Ој гстер сво је го ди не до жи вља-
ва као под сти цај не и уз бу дљи ве. 
По сле пен зи о ни са ња у се дам де-
сет пе тој, из ве сно вре ме ба вио се 
из да ва штвом, а са да се по све тио 
про мо ви са њу и про па ги ра њу по-
зи тив ног при сту па ста ре њу. Има 
свој ин тер нет сајт, че сто се по ја-
вљу је у ме ди ји ма, иде а лан је но-
ви нар ски са го вор ник јер има шта 
да ка же и по ка же.

Ње гов лич ни при мер је сва-
ка ко нај у бе дљи ви ји ар гу мент. 
То се не од но си ис кљу чи во на 
чи ње ни цу да из гле да не ко ли ко 
де це ни ја мла ђи не го што је сте, 
већ на ком плет ну жи вот ну фи-
ло зо фи ју – да чо век ни у јед ној 

до би ни је пре ви ше стар, са мо 
се не пре кид но ме ња.

– Ме ња се мо је те ло и са да, 
са 93 го ди не, ме ња се из глед, 
енер ги ја, на чин ми шље ња. Ста-
ре ње је за ме не по ста ло из вор 
огром ног за до вољ ства и ра до-
сти – об ја шња ва Ој гстер.

Осим што је не спор но атрак-
тив на, Ој гсте ро ва жи вот на при ча 
је ипак са свим по себ на, а ње го-

ва фи зич ка по стиг ну ћа ви ше га 
свр ста ва ју ме ђу фе но ме не не го 
што мо гу да по слу же као пу то каз 
дру ги ма. По го то во је им пре сив-
на бр зи на ко јом је пре шао пут од 
по чет ни ка до осва ја ча тро фе ја.

За пр во ме ђу на род но так ми-
че ње при ја вио се 2008, по сле 
са мо две го ди не ак тив ног ве-
жба ња, да би се од мах пла си рао 
у сам врх, а већ 2010. на Стрен-
флекс шам пи о на ту (ме ђу на род-
ном фит нес так ми че њу) био је 
пр ви у ка те го ри ји ста ри јих од 
80 го ди на, са нај бо љим ре зул-
та ти ма икад по стиг ну тим у тој 
гру па ци ји (50 скле ко ва за 45 се-
кун ди, на при мер).

У слу ча ју агил ног Швај цар ца 
нео д ре ђе них го ди на, што би 
био ис пра ван опис ако би се су-
ди ло по ње го вој по ја ви, из раз 
„ме ди цин ско чу до” ни је пре те-
ран, та ко да су и ле ка ри су здр-
жа ни у ко мен та ри ма. Ни мла ди-
ма, а по го то во ста ри ји ма ни кад 
се не са ве ту је да у ве жба ма иду 

пре ко сво јих мо гућ но сти. Али, 
исто вре ме но је тач но и то да 
гра ни це мо гу да се по ме ра ју.

Др Стив Ај лиф, спе ци ја ли ста
основ не здрав стве не за шти те 
ста ри јих из лон дон ског Уни вер-
зи тет ског ко ле џа, са ве ту је да 
тре ба пра ви ти раз ли ку из ме ђу 
ве жби и фи зич ких ак тив но сти. 
Ово по то ње под ра зу ме ва мно-
го ши ри ди ја па зон и усме ре но 

је на мо бил ност би ло ко је вр-
сте – шет њу, рад у ба шти, кре та-
ње уоп ште. Фи зич ке ве жбе, пак, 
зах те ва ју озбиљ ни ју при пре му 
и на њих тре ба пре ла зи ти по-
ступ но, у скла ду са сво јим мо-
гућ но сти ма.

Ме ђу тим, и нео бич ни ре кор-
дер др Ој гстер не за го ва ра ве-
жба ње до из ну ри ва ња. Он сма-
тра да је три, че ти ри пу та не-
дељ но у те ре та ни, по 45 ми ну та,
са свим до вољ но. То ли ки је био 
и ње гов ан га жман, али упо ран и
кон ти ну и ран. За хва љу ју ћи то ме 
ус пео је да оја ча ми шић ну ма су, 
што је био пред у слов за да ље 
одр жа ва ња кон ди ци је.

Сто га и ње го ва по ру ка да те ло
мо же да се ме ња и „пре пра вља” 
у сва ком мо мен ту жи во та, а ти-
ме да се ме ња и тран сфор ми ше 
и сам жи вот, има уни вер зал ну 
упо тре бљи вост. По у ка вред на 
да се упам ти и при хва ти. А ви ше
од то га је ипак тај на, са мо ње му 
зна на. Д. Дра гић

СПОРТ СКИ ЖИ ВОТ СЕ НИ О РА

Сна га тор у де ве де се тој

Швај ца рац
Чарлс Ој гстер,
ро ђен кра јем

Пр вог свет ског
ра та, бо дро

ко ра ча ка
сто тој, по но сно

при ка зу ју ћи
ми ши ће као

нај ста ри ји
бо ди бил дер

на пла не ти
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Но вин ски тек сто ви о здра вљу и ду го-
веч но сти увек су ра до чи та ни без об-
зи ра на то што нај че шће до но се по ко

зна по ко ји пут ис при ча не са ве те и пре по ру-
ке, и што у њи ма обич но има ви шка ми то ва,
а мањ ка на у ке. Али ко да одо ли да про чи та
не што о од бра ни про тив бо ле сти или јед но-
став ним ре цеп ти ма за про ду же ње жи во та.

Ме ђу тим, јед на ре пор та жа об ја вље на пр-
во у не дељ ном до дат ку „Њу јорк тај мса”, а
по том, са ви ше де та ља (и фо то гра фи ја) у „На-
ци о нал ној ге о гра фи ји”, са мо услов но спа да
у по ме ну ту ка те го ри ју. Она је, на и ме, до бро
ис тра жен и за ни мљи во на пи сан текст о јед-
ном фе но ме ну – не ве ли ком (250 ква драт них
ки ло ме та ра, 10.000 ста нов ни ка) и од ма ти це
да ле ком (де сет са ти во жње бро дом од Ати-
не, око 50 ки ло ме та ра од за пад не оба ле Тур-
ске) грч ком остр ву по име ну Ика ри ја.

Глав ни ју нак ре пор та же је Ста ма тис Мо-
ра и тис, Грк ко ји је 1943, као рат ни ра ње ник,
до спео у Аме ри ку, та мо се опо ра вио, за по-
слио, оже нио, до био де цу и, украт ко – при-
стој но жи вео.

Све док јед ног да на 1976. ни је осе тио да
му по не ста је дах. Пе ња ње уз сте пе ни це по-
ста ло му је ве ли ки на пор, на по слу би без
сна ге оста јао већ око под не.

Ренд ген ски сним ци су по ка за ли да има
по од ма кли рак плу ћа. Ту ди јаг но зу је по-
том по твр ди ло укуп но де вет ле ка ра, ко ји су
про це ни ли да му је пре о ста ло још нај ви ше
де вет ме се ци жи во та.

Шо ки ран, као и сва ко у та квој си ту а ци-
ји, раз ми шљао је шта да ра ди. Мо гао је да
се под врг не ја ком зра че њу, хе мо те ра пи ји и
слич ном у аме рич ким бол ни ца ма, али су му
ре кли да би то крај од ло жи ло са мо за крат ко.

Кон сул то вао се са же ном, Аме ри кан ком ко-
ја је, као и он, грч ког по ре кла. И од лу чио да се
вра ти у род ни крај, по ме ну то остр во Ика ри ја.
Да та мо умре и да га та мо са хра не. У Аме ри-
ци, по греб би ко штао хи ља де до ла ра, на Ика-
ри ји са мо не ко ли ко сто ти на. Же ни би оста ла
глав ни на уште ђе ви не, оно га што је го ди на ма
оста вља но на стра ну за пен зи о нер ске да не.

Та ко су и учи ни ли. Усе ли ли су се у ма лу,
бе ло окре че ну ку ћу на се ве ру остр ва. У по-

чет ку, да не је про во дио у бо ле снич ком кре-
ве ту уз бри жну не гу же не. Вра тив ши се пра-
во слав ној ве ри, не де љом би се не ка ко оте-
ту рао до ло кал не цр кве где би срео и дру ге
љу де из гра ди ћа. „Умре ћу сре ћан”, те шио је
се бе, у све бо љем рас по ло же њу.

У ку ћу су по че ли да му до ла зе, и уз ча шу
или две до ма ћег ви на, да во де ду ге раз го во-
ре при ја те љи из де тињ ства. Про шло је не ко-
ли ко ме се ци и Мо ра и тис је по чео да при ме-
ћу је ка ко му се де ша ва не што чуд но: из да на
у дан осе ћао се све бо ље, вра ћа ла му се сна-
га. По ла ко је по чео да ста је на но ге и оја чао
је то ли ко да је у ба шти по са дио ма ло по вр ћа,
не ве ру ју ћи да ће до жи ве ти да га обе ре.

Об рао га је и имао до вољ но ене р ги је да
раш чи сти ма ли ви но град – и да по пи је ви но
ис це ђе но из соп стве ног гро жђа... Да не ду-
жи мо, аутор ре пор та же из но си да је не ка-
да шњи те жак бо ле сник да нас са свим здрав
чо век, ко ји је јед но став но „за бо ра вио да
умре”. По до ку мен ти ма има 97 го ди на, ма да
твр ди да је пре ба цио сто ту.

Он је при том са мо је дан од по ве ћег дру-
штва де ве де се то го ди шња ка и сто го ди шња ка
са Ика ри је. Елик си ри њи хо ве ду го веч но сти
су већ де сет го ди на пред мет сту ди је грч ких
и аме рич ких на уч ни ка али, су де ћи пре ма ре-
пор та жи, глав ни је – та мо шњи на чин жи во та.

Ста нов ни ци Ика ри је уста ју – кад се про-
бу де. Рет ко ко но си сат, јер вре ме ни је не ки
фак тор. Ако је не ко по зван у го сте на ру чак,
до ћи ће око два – или око шест.

Сви оба ве зно по под не при лег ну. По сле ра-
не ве че ре од ла зе код ком ши ја и при ја те ља, или
они до ла зе код њих, на ду ге раз го во ре уз до ма-
ће ви но и за ку ску од по вр ћа и си ра са ма сли-
но вим уљем. Или иду у ло кал ну крч му, на ду ге
пар ти је до ми на и раз го во ра, опет уз ви но.

Рет ко од ла зе у са мо по слу гу: хра на је
углав ном из соп стве не ба ште и обо ра у бли-
зи ни ку ће. За до ру чак ко зје мле ко или јо гурт,
хлеб од жи та са мле ве ног на ка ме ну, ка ши чи-
ца до ма ћег ме да, ка фа или чај од тра ва са
острв ских пла ни на. Жи ве, да кле, скром но,
али са свим опу ште но, увек у дру штву и до-
бро рас по ло же ни – и жи ве ве о ма ду го.

– Ни сам био не сре ћан ни у Аме ри ци, имао
сам и та мо до ста при ја те ља са ко ји ма смо из-
ла зи ли ви кен дом, во зио сам ше вр о лет, али
сам увек био у жур би – об ја снио је Мо ра и тис.

Кад га је аутор ре пор та же пи тао да ли је
по сле по врат ка од ла зио у Аме ри ку да га
док то ри ко ји су му по ста ви ли те шку ди јаг-
но зу пре гле да ју и по твр де да је оздра вио,
од го во рио је:

– Био сам, али ни сам на шао ни јед ног, сви
су умр ли. М. Бе кин

ЈЕД НА НЕО БИЧ НА ПРИ ЧА О ДУ ГО ВЕЧ НО СТИ

Остр во где за бо ра вља ју 
да умру
Ре пор та жа из „Њу јорк тај мса” 
и „На ци о нал не ге о гра фи је” 
ко ја је до жи ве ла гло бал ну 
по пу лар ност

Опу штен и дуг жи вот: 

Ика ри ја
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хроника

По по врат ку у род ну Ма чву,
Ми о драг Ву јић из Ма чван-
ског Мет ко ви ћа уре дио је

сво је за пу ште но до ма ћин ство и
на про сто ру по вр ши не јед ног и
по хек та ра осми слио ет но-на-
се ље ко је је на звао „Ма чван ски
ко нак”. За љу бљен у ста ри не и
ма чван ску ет но ло ги ју, Ву јић је
сва ки ку так овог је дин стве ног
ам би јен та сре дио по свом уку су.
Та ко ста ре др ве не ку ће, уме сто
апарт ман ског сме шта ја, омо гу-
ћа ва ју го сти ма да се вра те у Ма-
чву из вре ме на хај дук-Стан ка, а у

ре сто ра ну и лет њој ба шти про-
ба ју аутен тич на је ла из овог кра-
ја. Во жња фи ја ке ром, ја ха ње, пе-
ца ње на риб ња ку у окви ру има-
ња, из ло жба ет но ло шких мо ти ва 
на отво ре ном – са мо су не ки од 
„до пун ских са др жа ја”.

Са при ја те љи ма и уз по др шку 
Ту ри стич ке ор га ни за ци је Бо га-
тић, Ву јић је ор га ни зо вао и пр-
ву ма ни фе ста ци ју у свом ет но-
на се љу – „Дан ве се ле ма ши не”.

– У Мет ко ви ћу се пе че нај бо-
ља шљи во ви ца у Ма чви. Не ка да 
су до ма ћи ни би ли за до вољ ни 

и ра ки јом ма ње же сти не, али 
са да пе ку са мо пре пе че ни цу ја-
чи не 24 гра да. Ко ми на је до бра 
и оче ку јем нај ма ње 300 ли та ра 
до ма ће ра ки је – при ча Ву јић.

Док су ка зан џи је че ка ле да 
„љу та” по те че, за де цу је из др ве-
не цед ни це це ђе на све жа до ма ћа 
ја бу ко ва ча, ђа ци из сред ње шко-
ле, бу ду ћи ку ва ри, при пре ма ли 
су ори ги нал на ма чван ска је ла, 

Сла во љуб Јак шић је де мон стри-
рао ко вач ке ве шти не, а до ма ћин
се по хва лио пу шта њем у по гон
му зеј ских екс по на та, вр ша ли це
– дре ша за пше ни цу и трак то ра
„дајц” ста рог шест де це ни ја.

Ма ни фе ста ци ја је за вр ше на
про гла ше њем Дам ња на Лон-
ча ра за нај бо љег ка зан џи ју и 
дру же њем уз ста ре ма чван ске 
пе сме. Д. Гру јић

На Спорт ским су сре ти ма оп-
штин ских ор га ни за ци ја ин ва ли-
да ра да Сре ма 2012, ко је је 19.
ок то бра ор га ни зо ва ла ОО СИР
Ста ра Па зо ва у Но вим Ба нов ци-
ма, де вет так ми ча ра из Оп штин-
ске ор га ни за ци је Са ве за ин ва-
ли да ра да Срем ских Кар ло ва ца
оства ри ло је од ли чан ре зул тат.
Они су осво ји ли вред на од-
лич ја так ми че ћи се у оштрој
кон ку рен ци ји са ко ле га ма из
Оп штин ске ор га ни за ци је СИР
Ста ра Па зо ва, ОО СИР Срем ска
Ми тро ви ца, ОО СИР Шид, ОО
СИР Ру ма, МО Ста ри Ба нов ци и
МО Но ви Ба нов ци.

Та ко је му шка еки па Кар лов-
ча на осво ји ла пр во ме сто у ба-
ца њу пло чи ца, дру го ме сто у
ша ху и тре ће ме сто у пи ка ду, а

жен ска еки па је би ла пр ва у пи-
ка ду и дру га у ба ца њу пло чи ца. 
У по је ди нач ним над ме та њи ма у 
пи ка ду На да Пер шић је осво ји-
ла пр во ме сто и злат ну ме да љу, 
а Рад ми ла Ма сни ко сић тре ће 
ме сто и брон за ну ме да љу.

На да Пер шић, пред сед ни ца
Оп штин ске ор га ни за ци је СИР 
Срем ски Кар лов ци, ис та кла је 
да су Јо сип Пор чић, пр ви чо век 
ОО СИР Ста ра Па зо ва, и ње го-
ви са рад ни ци би ли од лич ни 
ор га ни за то ри и до ма ћи ни ове 
спорт ске при ред бе, и из ра зи ла 
је за хвал ност ло кал ној са мо у-
пра ви Срем ских Кар ло ва ца ко ја
је овом при го дом ин ва ли ди ма 
ра да из сво је оп шти не фи нан-
си ра ла тро шко ве пу то ва ња и 
ис хра не. М. Мек те ро вић

ДАН „ВЕ СЕ ЛЕ МА ШИ НЕ” У МА ЧВИ

Ка зан џи је у 
ет но-ко на ку

СПОРТ СКИ СУ СРЕ ТИ ИН ВА ЛИ ДА РА ДА СРЕ МА У НО ВИМ БА НОВ ЦИ МА

Же тва ме да ља за Кар лов ча не
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На об рон ци ма Ста ре пла ни не, 
у се лу Но во Ко ри то код Кња жев-
ца, одр жа на је ше ста Ши пу ри ја да, 
ма ни фе ста ци ја ме ђу на род ног ка-
рак те ра ко ја има за циљ по пу ла-
ри са ње здра ве хра не из при ро де 

и пред ста вља ње на род ног ства-
ра ла штва. При ред бу је отво рио 
Са ша Иг ња то вић, ди рек тор Ту ри-
стич ке ор га ни за ци је Кња же вац, 
а То пли ца Иг ња то вић, осни вач 
ма ни фе ста ци је ко ји жи ви и ра ди 
у Сло ве ни ји, на гла сио је да не ће 
до зво ли ти да се она уга си. Циљ 

овог оку пља ња је ожи вља ва ње 
се ла и про на ла же ње на чи на да 
љу ди оста ну у овом кра ју и при-
вре ђу ју. У не так ну тој при ро ди у 
по гра нич ном по ја су са Бу гар ском 
ши пур ка има у из о би љу, а има га 
и на це лом под руч ју кња же вач ке 
оп шти не, па се мо же ре ћи да је 
већ по стао њен бренд.

А ра зно вр сни про из во ди од 
ши пу ра ка из ло же ни на број ним 
штан до ви ма у згра ди За дру жног 
до ма и ис пред ње га по ка за ли су 
да су ме шта ни при хва ти ли Ши-
пу ри ја ду као ва жну при вред но-
ту ри стич ку ма ни фе ста ци ју, и да 
су за ин те ре со ва ни за пре ра ду 
шип ка у пек мез, со ко ве, ви но, 
ра ки ју, али и за пре ра ду дру гих 
вр ста во ћа.

Би ло је до ста по се ти ла ца ко-
ји су ку по ва ли по мно ги ма нај-
леп ши пек мез – од шип ка, чај и 
дру ге про из во де, али и на род не 
ру ко тво ри не из овог кра ја. 

У про па ганд не свр хе и ове го-
ди не су на пра вље ни су ве ни ри
и бе џе ви, а отво ре на је и из ло-
жба сли ка на те му ши пур ка. Као
и ра ни јих го ди на, на при ред би
су уче ство ва ли и нај у спе шни ји
уче сни ци ли ков ног и ли те рар-

ног кон кур са, уче ни ци основ-
них и сред њих шко ла.

А по ред нај бо љих ли ков них и
ли те рар них ра до ва, на гра ђе ни су и
нај ве ћи и нај леп ши ши пак, нај бо љи
пек мез, нај о ри ги нал ни ји ре цепт и
нај леп ша те зга. Д. Ђор ђе вић

ШЕ СТА ШИ ПУ РИ ЈА ДА У НО ВОМ КО РИ ТУ КОД КЊА ЖЕВ ЦА

Ши пу рак – кња же вач ки бренд

У са ли До ма кул-
ту ре „Сте ван Мо кра-
њац”, у Не го ти ну, 
сре ди ном ок то бра 
одр жа на је XI II Смо-
тра кул тур но-умет-
нич ких ак тив но сти и 
ства ра ла штва сек ци-
ја ак ти ва и клу бо ва 
же на пен зи о не ра и 
ин ва ли да ра да За-
је чар ског и Бор ског 
окру га. На сту пи ло је 
ви ше од 200 ама те ра 
пен зи о не ра из шест 
оп шти на Ти моч ке 
кра ји не: Бо ра, Бо љев-
ца, За је ча ра, Кла до ва, 
Кња жев ца и Не го ти-
на. У тро и по ча сов-
ном про гра му, ко ме је 
при су ство вао и Рај ко 
Ја рић, се кре тар Са ве за пен зи о не ра Ср би је,
сме њи ва ли су се пе ва чи, сви ра чи и игра чи,
али и ли те рар ни и драм ски ства ра о ци и ре-
ци та то ри, чу ва ри из вор ног на род ног бла-
га. Смо тру је отво рио Дра го љуб Ђор ђе вић,

пот пред сед ник оп шти не Не го тин (СО Не-
го тин је би ла по кро ви тељ ма ни фе ста ци је),
а у увод ном де лу је на сту пи ла жен ска ет но
гру па „Кра јин ски би се ри” из Не го ти на, под
вођ ством Сло бо дан ке Јо но вић. За тим су
на сту пи ли до ма ћи ни, чла ни це Сек ци је же-

на пен зи о не ра Не го-
ти на, ко јом успе шно
ру ко во ди Љу бин ка
Стан чу ло вић, идеј ни
тво рац ове кул тур-
не смо тре ама те ра у
тре ћем до бу.

М а  н и  ф е  с та  ц и  ј у
су све ча но за тво ри-
ле чла ни це Сек ци је
же на и КУД „Сун ча на
је сен” из Кња жев-
ца. Бе ба Ми лић, ко-
ор ди на тор ка ра да
сек ци ја клу бо ва и
ак ти ва же на пен зи-
о не ра За је чар ског и
Бор ског окру га, уру-
чи ла је за хвал ни це и
ди пло ме за уче шће
и успе шан рад.

У су срет XIV Смо-
три, ко ја ће се одр жа ти у Мај дан пе ку, као
се ћа ње на до са да шње ма ни фе ста ци је, Бе-
ба Ми лић је Љу бин ки Стан чу ло вић уру чи ла
ал бум фо то гра фи ја са же љом да се ова ле па
тра ди ци ја на ста ви. М. Слав ко вић

СМО ТРА СТВА РА ЛА ШТВА АМА ТЕ РА ТРЕ ЋЕГ ДО БА У НЕ ГО ТИ НУ

Чу ва ри на род ног бла га
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пензионерски кутак

ЉУ БО ВИ ЈА

Кр сна сла ва пен зи о не ра
У пра знич ној ат мос фе ри пу ној то пли не и до брог рас по ло-

же ња љу бо виј ски пен зи о не ри су у свом клу бу про сла ви ли кр-
сну сла ву По кров пре све те Бо го ро ди це.

Осве ће ње слав ског ко ла ча и жи та оба вио је у цр кви Све тог
пре о бра же ња Го спод њег у Љу бо ви ји про то је реј све ште ник
Дра го љуб Сте фа но вић, ко јем су се при дру жи ли пен зи о не ри
Ра ди во је Ва сић и Ми лен ко Ђу ка но вић. На кон осве ће ња и се-
че ња ко ла ча усле ди ло је по слу же ње и слав ски ру чак за ви ше
од 50 го сти ју, углав ном пен зи о не ра. До ма ћин сла ве био је Ми-
ли сав Ђо кић, пред сед ник ор га ни за ци је пен зи о не ра Љу бо ви је,
а ме ђу го сти ма су би ли и Ми ро слав Ми ћић, пред сед ник оп шти-
не, и Рад ми ла Три јић, на чел ник Оп штин ске упра ве. М. М.

РЕ КО ВАЦ

Из бо ри у удру же њу
пен зи о не ра

Пе тог ок то бра 2012.
го ди не одр жа на је из-
бор на сед ни ца Скуп-
шти не Удру же ња пен-
зи о не ра оп шти не Ре-
ко вац. За пред сед ни ка
удру же ња по но во је
иза бран Жи во мир Ан-
тић, пен зи о нер из се ла
Те чи ћа, за пот пред сед-
ни ка Жи во рад Бу ше-
тић, пен зи о нер из Ре-
ков ца. На сед ни ци су
иза бра ни и чла но ви
Управ ног и Над зор ног
од бо ра. Б. Р. Ј.

РУ МА

Фе сти вал там бу ра ша
У Ру ми је одр жан 23. Фе сти вал там бу ра шких ор ке ста ра Ср би је

ко ји је ово га пу та био ре ви јал ног ка рак те ра. Пу бли ци, ко ја је ис-
пу ни ла ве ли ку са лу Кул тур ног цен тра са 700 ме ста, пред ста ви ли
су се мла ди там бу ра ши из Де спо то ва, АКУД „Иво Ло ла Ри бар” из
Бе о гра да, Су бо тич ки там бу ра шки ор ке стар и три рум ска са ста ва
– „Пла ви чу пе рак”, Хр ват ско кул тур но-про свет но дру штво „Ма ти-
ја Гу бец” и Там бу ра шки ор ке стар „Бран ко Ра ди че вић”.

Ру мља ни су све ор ке стре по здра ви ли бур ним апла у зом, а
пу бли ку су на ро чи то раз га ли ли Бе о гра ђа ни из во ђе њем му зи-
ке из фил ма „Грк Зор ба”. Д. Р.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Обе ле же на 
го ди шњи ца осни ва ња

Удру же ње пен зи о не ра „Не за ви сност” из Сме де ре ва два де-
се тог ок то бра је про сла ви ло го ди шњи цу осни ва ња. Про сла ву 
су уве ли ча ли го сти из удру же ња пен зи о не ра „Не за ви сност” из 
Бе о гра да, Вра ња, Вла ди чи ног Ха на, Вар ва ри на, Ве ли ке Пла не 
и дру гих ме ста, као и при ја те љи из ме сних за јед ни ца Ца ри на 
и Ле стар – Злат но бр до.

За хва љу ју ћи раз у ме ва њу Ту ри стич ке ор га ни за ци је Сме де-
ре ва и струч ној по мо ћи њи хо вог во ди ча, до ма ћи ни су са го-
сти ма об и шли град и твр ђа ву.

У зва нич ном де лу про сла ве кон ста то ва но је да ова ор га ни за ци-
ја и по ред си ту а ци је у ко јој се на ла зи до бро на пре ду је. До го во ре-
но је да се удру же ње и да ље уна пре ђу је и да се још ви ше ра ди на 
збли жа ва њу са оста лим ор га ни за ци ја ма пен зи о не ра. У. П. Н.

ЖЖиЖЖЖиЖиЖЖЖиЖЖиЖиЖЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖЖиЖЖЖиЖиЖЖиЖЖиЖиЖиЖЖЖиЖЖиЖЖиЖиЖЖиЖиЖиЖииЖиЖиЖиЖиЖиЖиЖЖиЖиЖЖиЖиЖЖиЖЖиЖиЖЖЖЖиЖЖиЖииЖЖЖиЖЖЖЖЖЖиЖЖиЖиЖЖЖЖиЖЖииЖЖЖЖЖЖиЖЖЖииЖЖЖЖЖиЖ в в в вв в в в вв ввв вв в в вв ввввв в вв ввв ввввв ввввв в ввввв ввввввввввоо оо ооо о о о о о оо о о ооооооо о о ооооооо о ооо о ооо оооооооооооооооо ооо оооооооооммммммммммимимимимимимимммммммммиммммимммммимммммммммимимиммммммммммммимммммиммммммммм р рр р р рр р р р рр р р рр р АнАнАнАнАнАнАнАнАнАнАнАнАнАнАнАннннАААнн т т т т т т тт ттт ттттићићићићићићићићићићићићћићићићићћћћићћићћићићићћ
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ПУ ТИН ЦИ

Из лет у Ва ље во
Удру же ње пен зи о не ра и же на ПУЖ Пу тин ци је по пе ти пут 

ове го ди не ор га ни зо ва ло јед но днев ну екс кур зи ју. На пу ту ка 
Ва ље ву, ко ји је био циљ на де сти на ци ја ове екс кур зи је, чла ни-
це удру же ња свра ти ле су у Кне же ве ко на ке у по са во там нав-
ском Бе ло ти ћу, где су од ма ра ле ужи ва ју ћи у тра ди ци о нал ном 
ен те ри је ру. Пут их је да ље од вео до ку ле Не на до ви ћа из Пр-
вог срп ског устан ка, ко ја је ујед но и сим бол Ва ље ва, а за тим су 
об и шле Му зеј и Му се ли нов ко нак, нај ста ри ју са чу ва ну згра ду 
из вре ме на се че кне зо ва. Го шће из Пу ти на ца ни су про пу сти ле 
да про ше та ју ста рим де лом гра да, Те шња ром, а у по врат ку су 
по се ти ле и ма на стир Ка о ну. У. Ж.

СМСС Е ДЕ РЕВ СКА ПА ЛАН КА

Пе хар Пла ња ни ма
По во дом обе ле жа ва ња ше зде сет пе тог ро ђен да на и ме се ца ста-

рих, Оп штин ска ор га ни за ци ја пен зи о не ра Сме де рев ске Па лан ке 
ор га ни зо ва ла је ша хов ски тур нир на ко ме су, по ред до ма ћи на, 
уче ство ва ле и еки пе оп штин ских удру же ња глу вих и на глу вих из
Сме де рев ске Па лан ке и Ве ли ке Пла не и пен зи о не ри Це ров ца.

По сле од и гра на три ко ла пр во ме сто при па ло је еки пи Оп-
штин ског удру же ња глу вих и на глу вих Ве ли ке Пла не, док је 
Дра ган Трп ко вић био нај бо љи по је ди нац тур ни ра. Дру ги су 
би ли ша хи сти ОУ глу вих и на глу вих Сме де рев ске Па лан ке, 
тре ћи па ла нач ки, а че твр ти це ро вач ки пен зи о не ри.

Ка пи те ни ма еки па пе ха ре и ди пло ме уру чио је Ви то мир –
Ви та Ацић, се кре тар Оп штин ске ор га ни за ци је пен зи о не ра из 
гра да на Ја се ни ци. Сл. К.

СВР ЉИГ

Из лет до Со ко ба ње
Удру же ње пен зи о не ра Дер вен из Свр љи га ор га ни зо ва ло 

је сре ди ном ок то бра јед но днев ни из лет до Со ко ба ње. Ле-
по је се ње вре ме омо гу ћи ло је да 40 пен зи о не ра ужи ва под 
Озре ном. По се ти ли су аква парк, бањ ска ле чи ли шта и оста ле 
зна ме ни то сти Со ко ба ње, а ру чак и од мор уз му зи ку до ка сно 
уве че оста ће им у трај ном се ћа њу.

Ина че, осни вач ка Скуп шти на удру же ња пен зи о не ра Дер-
вен одр жа на је по чет ком сеп тем бра и на њој је иза бра но ру-

ко вод ство и усво јен про грам ра да. Пред сед ник Скуп шти не 
је Дра ги ша Кр стић, а пред сед ник Управ ног од бо ра Бо ри слав 
Сте ва но вић. У осни вач ком ак ту сто ји да је за да так удру же ња 
да се ба ви ма те ри јал но-со ци јал ним пи та њи ма ве за ним за ква-
ли тет ни ји жи вот члан ства. У про сто ри ја ма удру же ња три да на 
не дељ но ра ди клуб. С. Ђ.

ЗАЗЗЗ  ЈЕ ЧАР

Огрев но др во 
за 500 по ро ди ца

Град ско ве ће За је ча ра до не ло је од лу ку да за пред сто је ћу 
греј ну се зо ну угро же ним ста нов ни ци ма обез бе ди по два-три 
ме тра огрев ног др ве та. На овај на чин би ће обез бе ђе но 500 
по ро ди ца у За је ча ру ко је су на еви ден ци ји Цен тра за со ци јал-
ни рад (ко ри сни ци нов ча не со ци јал не по мо ћи).

Ве ће се оба ве за ло да на ба ви огрев но др во и ис по ру чи га 
на адре се ко ри сни ка, по спи ску ко ји ће утвр ди ти Цен тар за 
сос  ци јал ни рад За јеј  чар. М. С.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Мо ра ли баш ова ко

ПОДРУЧЈЕ Година Прописано
% учешћа 
у целом
Заводу
уу Наплаћено

% наплаћено 
према прописаном

приносу

Просечна премија 
од редовних 

прописаних приноса

Београд.......... 1938
1939

18,399.390.–
23,097.934.–

57,45
59,20

16,632.440.84
23,970.056.82

90,40
103,77

216.55
221.51

Нови Сад........ 1938
1939

9,395.232.–
10,337.692.–

29,33
26,50

8,615.304.–
10,387.538.55

91,70
100,48

181.57
185.69

Ниш.................. 1938
1939

2,282.904.–
3,035.616.–

7,13
7,78

2,022.189.–
2,623.401.54

88,58
86,42

197.66
198.81

Скопље.......... 1938
1939

1,948.986.–
2,542.044.–

6,09
6,52

1,660.524.–
2,581.567.14

85,20
101,55

206.83
189.–

Укупно............ 1938
1939

32,026.512.–
39,013.286.–*)

100,–
100,–

28,930.457.84**)
39,562.564.05**)

90,33
101,41

202.90
206.80

Укупно за 
обадве године

71,039.798.– – 68,493.021.89 96,41 205.–

Прописани и наплаћени приноси у 1938. и 1939. години

*) Нису узети у рачун добровољни осигураници за које је прописано приноса у суми од Дин. 19.434.
**) у овим свотама урачунати су и трошкови наплате и камате на заостале приносе, тако да на наплату чистих приноса отпада: 1) за 1938 – Дин. 28, 822.231.22; 
2) за 1939: – Дин. 39,249.249.27

(Пензиони завод за службенике у Београду 1938-1939, Београд, 1940)

Не дав но је По ре ска упра ва Ср би је об ја ви ла но ви спи сак нај ве-
ћих по ре ских ду жни ка, 500 прав них ли ца и 500 пред у зет ни ка, ко ји 
по ка зу је да по осно ву по ре за нај ви ше ду гу ју углав ном бан ке ко је 
су у сте ча ју. На пр вом ме сту је Бе о бан ка са 
28 ми ли јар ди ди на ра ду га, а сле де Ин вест-
бан ка са ду гом од 21,1 ми ли јар де, Астра 
бан ка са 18,2 ми ли јар де, и Бе о град ска бан-
ка ко ја ду гу је 15,3 ми ли јар де ди на ра.

Иза ба на ка на спи ску су Јав но пред у зе-
ће за под зем ну екс пло а та ци ју угља Ре са-
ви ца у ре струк ту ри ра њу са ду гом од 10,24 
ми ли јар де ди на ра, за тим Ју-Ес-Стил Ср би-
ја са ду гом од 6,4 ми ли јар де, Сим по ко ји 
ду гу је шест ми ли јар ди, За ста ва оруж је са 
ду гом од 4,9 ми ли јар ди, и За ста ва ауто мо-
би ли са 4,5 ми ли јар де ди на ра. На ли сти су 
и По љо при вред на кор по ра ци ја Бе о град (ПКБ) и Бе о град филм 
са ду гом од по 3,8 ми ли јар ди ди на ра. РТБ руд ни ци ба кра Бор ду-

Но ви спи сак ду жни ка
гу ју 3,3 ми ли јар де а То пи о ни ца и ра фи на ци ја Бор 3,2 ми ли јар де
ди на ра. Ду жни ци су и Сло бо да, 14. ок то бар, Мо сто град ња, БИМ
Сла ви ја, ФАП Ве ра но мо торс и Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је ко ја ни је

из ми ри ла ни све оба ве зе по осно ву ре-
про гра ми ра ног ду га. У ве ли ке ду жни ке
спа да ју и Ре пу блич ки фонд за здрав стве-
ну за шти ту и Пинк ин тер на ци о нал ком-
па ни ја.

По ре ска упра ва је спи сак нај ве ћих по-
ре ских ду жни ка по че ла да об ја вљу је ове
го ди не, а ме ђу на ве де ни ма су би ла и фи-
зич ка ли ца. Об ја вљи ва ње ли сте ду жни ка
сва ка три ме се ца пред ви ђе но је из ме на ма
За ко на о по ре ском по ступ ку и по ре ској
ад ми ни стра ци ји. На зах тев по ве ре ни ка за
ин фор ма ци је од јав ног зна ча ја и за шти ту

по да та ка о лич но сти, ПУ је пре ста ла да об ја вљу је име на гра ђа на
ко ји нај ви ше ду гу ју по осно ву по ре за. Ј. О.

Бу ду ћи да је до љу ди над ле-
жних за са о бра ћај у Бе о гра ду 
ско ро не мо гу ће до ћи, мо лим 
вас да ма кар на овај на чин 
упу тим свој про тест на ра чун 
јав ног пре во за у на шој пре-
сто ни ци.

Да кле, Бе о град по след њих 
ме се ци сто ич ки под но си но ву 
вр сту мал тре ти ра ња. И у пе-
ри о ди ма ка да је нај ве ћа гу жва 
не у мор ни кон тро ло ри из бус-
плу са оба вља ју то бо же ва жан 
по сао кон тро ле. Ка жем то бо-
же јер се ни кад ви ше пут ни ка 
ни је швер цо ва ло, и то на ве о-
ма лак на чин. На ста ни ци где 
је тер ми нал кон тро ле, ви дан 

да ка ко, љу ди ма сов но из ла зе, 
пе ша че до сле де ће ста ни це 
и ла год но на ста вља ју во жњу. 
Че му он да ово ли ко мал тре ти-
ра ње оста лих пут ни ка ко ји гу-
бе дра го це но вре ме у ко ло ни 
ауто бу са ко ја се фор ми ра док 
кон тро ло ри ра де, на рав но, 
свој по сао! 

Да ли је ствар но нео п ход но 
да на Ста рој Ка ра бур ми, ре ци-
мо, ста ја ли ште Ву ка Вр че ви-
ћа, док тра ју ра до ви на при-
ла зи ма Пан чев ачком мосту, 
пут ни ци сва ко днев но тр пе 
ову тор ту ру. Зар ни је сми сао 
кон тро ле да бу де из не над на и 
на би ло ко јем ме сту... Ова кве 

ко ло не угро жа ва ју и во за че
ауто мо би ла и оста ле уче сни ке
у са о бра ћа ју, јер и они мо ра ју
не по треб но да се за др жа ва ју,
а све при сут на нер во за до сти-
же вр ху нац у ју тар њем шпи цу
и при по врат ку с по сла.

И још не што што по себ но
ири ти ра: ко му нал на по ли ци ја
и до слов но по ма же да се ова
гу жва и „за кон ски” про ду жа ва,
јер сто је и че ка ју да се не по-
слу шни гра ђа ни уве ду у ред. А
што се пљу је по ули ци и ба ца-
ју от па ци сву да око ло, то ни је
ва жно.

З. Јо вић,

Бе о град
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Ума ње ње пен зи је

Зах тев за оце ну рад не спо соб но сти

На кна да за ту ђу по моћ и не гу

На пла та по греб них тро шко ва

По ро дич на пен зи ја и уго вор 

о до жи вот ном из др жа ва њу

?
Се ку ла Ча ра пић, Ужи це: Пен зи о нер сам од 2000. го ди не.

Ра дио сам у Аустри ји и при зна то ми је 35 ме се ци ста жа.

У ме ђу вре ме ну сам упла ћи вао по љо при вред ну пен зи ју. У 

66. го ди ни ста ро сти сам под нео зах тев за ста ро сну пен зи ју и

ре дов но сам је при мао од 2000. го ди не. Од ок то бра 2007. го ди-

не пен зи ја ми је ума ње на 60%. Ни ка да ни сам до био ни ка кво

ре ше ње због че га ми је ума ње на пен зи ја. Жа лио сам се Фон ду

ПИО и ре кли су ми да ћу до би ти ре ше ње из ког раз ло га ми је

ума ње на пен зи ја, али још не ма ни ка квог од го во ра. Ин те ре су је

ме ко ме тре ба да се обра тим за по моћ.

?
Гор да на Ци цва рић, Ужи це: Ра ди ла сам у тек стил ној фа бри-

ци до 2004. го ди не. Имам 18 го ди на рад ног ста жа. Фир ма

се рас па ла и сви смо оста ли без по сла. Мој муж је ра дио у

Ва ља о ни ци ба кра до 2004. го ди не и он је остао без по сла, био

је тех но ло шки ви шак. Са да смо обо је на тр жи шту ра да. Ја сам

се раз бо ле ла, ле че ње је ја ко ску по и не мам нов ца да ку пу јем

ле ко ве иако мо рам ре дов но да их ко ри стим. Ин те ре су је ме да

ли мо гу да до би јем не ку по моћ или пен зи ју по што су пруг и ја

ниг де не ра ди мо.

?
Ве ли мир То мић, Ма ли Звор ник: Ро ђен сам 1928. го ди не,

а у ин ва лид ској пен зи ји сам од 1984. При ли ком па да на

ле ду 2010. го ди не сло мио сам ле ву над лак ти цу и ево већ

тре ћа го ди на ка ко ми се ста ње не по пра вља. Два пу та сам опе-

ри сао ру ку без успе ха и тре ћи пут ми је ста вље на про те за као

не ко по ма га ло. Не мо гу сам да се об у чем, спре мим да је дем, па

мо рам да мо лим за по моћ. У пен зи ју сам оти шао са 27 го ди на

ста жа, за ра де су та да би ле ма ле, па ми је и пен зи ја ма ла, а ле-

ко ви ску пи. Да ли имам пра во на ту ђу по моћ и не гу или на би-

ло ка кву дру гу по моћ, јер ста рост при ти ска, а ја не мам дру гих

при хо да осим пен зи је.

?
Ши фра „Бе о град”: Мо ја мај ка је при ма ла уве ћан до да так 

за ту ђу по моћ и не гу. Би ла је до ма ћи ца и би ла је оси гу ра-

на пре ко оца ко ји је ин ва лид ски пен зи о нер. Пре ми ну ла

је у де цем бру 2011. го ди не. Да ли отац има пра во на на пла ту

тро шко ва са хра не и ко ме да се обра ти? Ре че но му је да је по-

кој на мај ка би ла из др жа ва но ли це и да не ма пра во на на кна ду

за тро шко ве са хра не, већ са мо на из нос на кна де за ту ђу не гу и

по моћ до тре нут ка смр ти.

?
Пе тар Пе тро вић, Бе о град: Да ли ко ри сни ца по ро дич не 

пен зи је ко ја жи ви у ван брач ној за јед ни ци и са том осо бом 

за кљу чи уго вор о до жи вот ном из др жа ва њу по ко ме је она 

у оба ве зи да из др жа ва ван брач ног су пру га да би на сле ди ла 

по сле ње го ве смр ти ње го ву имо ви ну, гу би пра во на по ро дич-

ну пен зи ју?

Од го вор: Ва ше пи смо ни је баш 
нај пре ци зни је, али је вр ло мо гу ће 
да сте и за вре ме док сте ра ди ли у 
Аустри ји пла ћа ли по љо при вред-
ни стаж за ко ји се на кнад но ис по-
ста ви ло да сте ра ди ли у Аустри ји. 
На овај на чин је до шло до пре-
кла па ња по љо при вред ног ста жа 
са ста жом у Аустри ји, те је по љо-
при вре ди стаж мо рао да се бри-
ше, а Ва ма ума њи пен зи ја. Ако би 
се ра ди ло о овом слу ча ју, мо ра ли 

сте о то ме да бу де те оба ве ште-
ни ре ше њем Фон да ПИО, али Ви
твр ди те да ни ка да ни сте до би ли
ре ше ње из ко га би сте ви де ли за-
што Вам је ума ње на пен зи ја. Ваш
до си је се са да на ла зи у Ди рек ци-
ји Фон да ПИО. Бу ди те ма ло стр-
пљи ви, си гур но ће те до би ти тра-
же ни од го вор. У сва ком слу ча ју,
пен зи ја се не мо же ума њи ва ти а
да њен ко ри сник о то ме не бу де
оба ве штен ре ше њем.

Од го вор: Прет по став ка је да 
сте и Ви и Ваш су пруг као оси-
гу ра ни ци ко ји ма је рад ни од нос 
пре стао без Ва ше во ље ис ко-
ри сти ли сво ја пра ва код На ци-
о нал не слу жбе за за по шља ва-
ње, као и да сте здрав стве но 
оси гу ра ни пре ко њих. Ва ши 
жи вот ни про бле ми су ве ли ки 
и си гур но се не мо гу ре ши ти у 
Фон ду ПИО. Оно што мо же мо да 
пред ло жи мо је сте да на пред-

лог свог ор ди ни ра ју ћег ле ка ра
под не се те зах тев за оце ну Ва ше
рад не спо соб но сти, и евен ту ал-
но оства ри те пра во на ин ва лид-
ску пен зи ју, јер пи ше те о ло шем
здрав стве ном ста њу. Ис ход ве-
шта че ња не ће за ви сти од Ва ше
ло ше ма те ри јал не си ту а ци је
већ ис кљу чи во од здрав стве ног
ста ња, тј. од то га да ли је код Вас
до шло до пот пу ног гу бит ка рад-
не спо соб но сти

Од го вор: На кна да за ту ђу по-
моћ и не гу ко јој се на да те с об зи-
ром на Ва ше здрав стве но ста ње 
и го ди не жи во та оства ру је се ис-
кљу чи во ако је ко ри сник пен зи је 
или оси гу ра ник пот пу но не спо-
со бан да се сам о се би ста ра. То 
зна чи да не мо же са мо стал но да 
оба вља основ не жи вот не рад ње 
као што су обла че ње, хра ње ње, 
одр жа ва ње хи ги је не и слич но. 
Ову на кна ду та ко ђе мо гу оства-
ри ти сле па ли ца, као и бо ле сни-

ци ко ји три пу та не дељ но иду
на ди ја ли зу. Ма те ри јал но ста ње
пен зи о не ра или оси гу ра ни ка
је без ика квог ути ца ја на оства-
ри ва ње овог пра ва. За то са ми
про це ни те да ли се Ви на ла зи те
у овом по ло жа ју и да ли евен ту-
ал но мо же те да оства ри те пра во
на на кна ду за по моћ и не гу. Ако
од лу чи те да под не се те зах тев,
учи ни те то код сво је над ле жне
фи ли ја ле ПИО са свом пра те ћом
ме ди цин ском до ку мен та ци јом.

Од го вор: Ва ша мај ка је би ла
ко ри сник на кна де за по моћ и
не гу пре ко цен тра за со ци јал ни
рад. По греб ни тро шко ви мо гу да
се на пла те са мо од Фон да ПИО,
и то у слу ча ју смр ти ко ри сни ка
пен зи је. Ка ко Ва ша мај ка ни ка да

ни је би ла ко ри сник пен зи је, не ма
мо гућ но сти да ли це ко је је сно си-
ло тро шко ве са хра не од Фон да
ПИО на пла ти ову на кна ду у ви-
си ни јед не и по про сеч не пен зи је
из прет ход ног квар та ла у од но су
на да тум смр ти пен зи о не ра.

Од го вор: По За ко ну о ПИО, 
ни на кнад но скла па ње брач не 
за јед ни це по сле оства ри ва ња 
пра ва на по ро дич ну пен зи ју ни је 
смет ња за ко ри шће ње по ро дич-

не пен зи је по сле смр ти прет ход-
ног брач ног дру га. Пре ма то ме,
ван брач на за јед ни ца, као ни
скла па ње уго во ра о до жи вот-
ном из др жа ва њу, не ма ути ца ја

Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

на пра во ко ри шће ња по ро дич не
пен зи је. Ово пра ви ло има је дан
из у зе так – ако се ра ди о брач ном
дру гу про фе си о нал ног вој ног
ли ца ко је је по ги ну ло за вре ме
деј ста ва. У овом слу ча ју пра во на
по ро дич ну пен зи ју је усло вље но

ти ме да брач ни друг ни је по но во
скло пио брак, али не и да жи ви
у ван брач ној за јед ни ци. Та ко ђе,
ни скла па ње уго во ра о до жи вот-
ном из др жа ва њу у овом слу ча ју
ни је смет ња за ко ри шће ње по-
ро дич не пен зи је.
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РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: мараска, омикрон, солисти, трик, ал, а, ч, при, 
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СКАНДИНАВКА

Мо зга ли це
Тај не ма ве зе с мо згом, али има са моћ ни ци ма.

Ви шак па ра је до бра на док на да за ма њак па ме ти.
Не штрај ку је мо гла ђу. Ово нам је ста ње ре дов но.

И ја сам за рав но прав ност. Под усло вом да сам рав но-
прав ни ји од дру гих.

Про ма шио сам ме ту. Ци љао сам пре ви со ко.

Не ки ми сле да је др жа ва кра ва му за ра на ва зду шни
по гон. Хте ли би да је му зу и да је не хра не.

Ка да упо ре ди мо це не, ме со ни је то ли ко ки се ло ко-

ли ко уве зе ни ли мун.

Онај ко ужи ва да др жи ча шу, ма ле су шан се да ће ика-
да др жа ти ка фа ну.

Мар ко Че лар

Афо ри зми у при зми
Пра ти мо дру штве на кре та ња. Кре ће мо се уна тра шке!
О на шем стан дар ду не вре ди при ча ти ако сте пла-

ни ра ли да дан про ве де те у при јат ним раз го во ри ма.

На свет ском фуд бал ском пр вен ству у Бра зи лу 2014.
уче ство ва ће и на ша ре пре зен та ци ја. Би ће то ре пре зен-
та ци ја ку ва ра Ср би је.

Мој ком ши ја ка же да је жи вот леп. И ја бих та ко ми-

слио да имам не мач ку пен зи ју.

Ка ко жи вим као сло бод ни умет ник?! Као да ме је не ко
умет нуо у жи вот.

Ма ло је оста ло од мо ра ла. На гри зла га кри за.

Не за по сле ност нам не ку ца на вра та. Већ се одо ма ћи ла!
Ком ши је се жа ле да пра вим бу ку, а ја ку јем пла но-

ве за но ве по бе де.

На ше про па да ње је еле гант но. Тра је де це ни ја ма.
Не вен Ши ја ков
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– да нај ве ћи кон теј нер ски 

– да је нај ве ћи пут нич ки 

чак је 360 ме та ра, а по ред не-

брод-град са 16 па лу ба ду га-

брод на све ту, „Em ma Ma ersk”, 

брод на све ту „Oasis of the 

ко ли ко ба зе на, ко шар ка шког 

по ти ску је нај сна жни ји мо тор 

Se as” (Мор ска оаза), ко ји мо-

на све ту ко ји има не ве ро ват-

же да при ми 6.360 пут ни ка и 

2.000 чла но ва по са де? Овај 
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Мо лим за реч
По ли ти ча ри ни су би ли на Сај му књи га. Пла ши ли су се да их

на род не про чи та.

Ако је тач но да се уз хо рор фил мо ве сла би, он да је на ша еко ном-
ска си ту а ци ја нај бо ља ди је та.

По што је пше ни ца сла бо ро ди ла, иду ће го ди не ће мо се опет

осла ња ти на ку кољ.

Дуг је зао друг. Али, ми ни кад ни смо би ра ли дру штво.

По што не ма на де за бо ље су тра, мо ра ће мо да ве ру је мо у бо-

ље ју че.

По ру чу ју нам да иду бо љи да ни за ди нар. Не бри не мо ми за да не,
он се обич но стр мо гла ви пре ко но ћи.

Бе о град ска по зо ри шта су оста ла без стру је. Уме сто ко ма да

„Че ка ју ћи Го доа”, сад је ак ту ел на пред ста ва „Че ка ју ћи стру ју”.

У Бе о гра ду је го сто вао са став Ил Ди во. Кар те су би ле то ли ко ску-
пе да је ве ћи на Бе о гра ђа на оти шла на Ил Пи во.

За згод ну же ну се ка же да је као ави он. Али не ЈАТ-ов.

Де јан Па та ко вић

(Х)умор не ми сли
О це на ма ми сли те са мо док сте у про дав ни ци. Та ко ће те два де сет

три са та днев но би ти ве дри, а са мо је дан сат мр ки и ту жни.

По што је све ску пље не го ла не, при ме ни те пи ро ћан ски ре-

цепт. Ку пи те све, али ма ње. Та ко ће те опет има ти ком плет ну

тур ши ју.

Бен зин је по ску пео за три ди на ра, ше ћер за пет, уље за пет на ест...
Че му се ки ра ци ја због сит ни ша – то све ску па ни је за јед но пи во.

Пре но што се ла тим по сла, де таљ но иш чи там но ви не. Не мо-

же чо век да ра ди свој по сао ако не зна шта се ра ди по све ту.

Свет је про сла вио дан штед ње. Да се до де љу ју ме да ље, ми би смо
до би ли злат ну – на ши гра ђа ни го ди шње ште де 365 да на.

Ни је до бро што се код нас го ди шње штам па ми ли он књи га.

То ни ми ли о не ри не мо гу да ку пе.

Ни смо у све му у мањ ку. Има мо ви шак од пет хи ља да на став ни ка
и пет ми ли о на не пи сме них гра ђа на.

Ви то мир Те о фи ло вић

Да ли сте зна ли ...

– да је нај ве ћи брод из гра ђен у Ср би ји по ри нут ле тос у 

– да је „Knock Ne vis” (ве-

– да, по свим ре ле вант-

је ви си ну не ких од нај ви ших гра ђе ви на све та. По ву чен је из је ви си ну не ких од нај ви ших гра ђе ви на све та. По ву чен је из 

 то на? Овај тан кер је имао 

бро до гра ди ли шту „Rhi ne-Da nu be” у Кла до ву? Кар го брод под 

 ћим де лом рад ног ве ка 

ним па ра ме три ма, сла ва 

 име ном „On der ne ming IV” ду га чак је 135 ме та ра, а но си вост 

по знат као „Ja hre Vi king”), 

нај ве ћег бро да на све ту 

му је 4.200 то на.

 нор ве шки су пер тан кер 

 при па да су пер тан ке ру ТИ 

 по ри нут 1976, нај ве ћи 

 Евро па, ду гач ком ско ро 

брод ко ји је ика да са гра ђен? Ње го ва ду жи на пре ма ши ва ла 

 400 м, но си во сти 441.585 
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и „бли зан це” Ази ју, Афри ку и Оке а ни ју ко ји ма је про ме ње на 

на ме на. О ка па ци те ту Евро пе нај ви ше го во ри по да так да се, 

на при мер, из јед ног ње го вог то ва ра мо гу на пу ни ти ре зер во-

а ри свих ауто мо би ла у Ка на ди.

них 109.000 коњ ских сна га? 

„Em ma Ma ersk” мо же да но си 
15.200 ТЕУ кон теј не ра, а за хва љу ју ћи нај но ви јој тех но ло ги ји

 игра ли шта, рин га за бокс и по зо ри шта, има и де вет ме та ра 

ши ро ку и 112 ме та ра ду гач ку тр го вач ку ули цу.

на бро ду је до вољ но са мо 13 чла но ва по са де.

са о бра ћа ја 2004. и слу жио је као скла ди ште за наф ту док ни је 
исе чен. Од ње га је оста ло са мо 36-тон ско си дро ко је се чу ва у 
По мор ском му зе ју у Хонг Кон гу.


